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BO: mieszkańcy wybrali

W X edycji budżetu 
obywatelskiego mieszkańcy 
spośród zakwalifikowanych 
do głosowania 236 projektów  
do realizacji wybrali 126. 

– Dziękuję mieszkańcom naszego miasta za za-
angażowanie w tworzenie katowickiego budżetu 
obywatelskiego. O sukcesie tej inicjatywy de-
cyduje praca wielu osób – od wnioskodawców, 
popierających projekt na etapie ich zgłaszania, 
poprzez wszystkich głosujących, jak również re-
alizatorów przedsięwzięcia, na użytkownikach 
oczywiście kończąc. W tym roku w głosowaniu 
wzięło udział ponad 46,8 tys. mieszkańców, któ-
rzy wybrali do realizacji 126 zadań. Najmłodszy 
głosujący nie ukończył jeszcze roku, a najstarszy 
miał już skończone 100 lat. Świadczy to o tym, 
że budżet obywatelski to narzędzie służące każ-
demu – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic. 

116 projektów zostanie zrealizowanych 
w 2024 r. Natomiast dziesięć zadań ze względu 
na złożony charakter, konieczność uzgodnień 
oraz uzyskania pozwoleń podczas weryfikacji 
merytorycznej otrzymało status projektu dwu-
letniego. W związku z tym zakończenie reali-
zacji tych projektów nastąpi do końca 2025 r. 
Najwięcej zadań zostało wybranych w dziel-
nicach: Śródmieście (11), Kostuchna (9) oraz 
Zawodzie i Ligota-Panewniki (po 7). Na os. 
Witosa oraz w Brynowie części wschodniej 
– os. Zgrzebnioka wartość wszystkich do-
puszczonych do głosowania projektów nie 
przekroczyła puli środków przeznaczonych 
na dzielnicę – w związku z tym, wszystkie pro-
pozycje, po uzyskaniu wymaganego minimal-
nego progu poparcia, przeszły do realizacji. 

Frekwencja wyniosła 17,73% (wynik o 3,26 pp.  
lepszy niż w ub.r.) i jest to druga najwyższa frekwen-
cja w historii BO Katowic. Mieszkańcy byli najak-
tywniejsi ostatniego dnia głosowania – 24 wrześ 
nia zagłosowało 9456 osób, a więc co piąty gło-
sujący. Większość stanowiły kobiety – pra-
wie 57%. Najaktywniejszą grupą wiekową byli 
39-latkowie (1232 osoby), z kolei osoby powyżej 

55. roku życia stanowiły prawie 24% głosują-
cych, a poniżej 18. roku życia – nieco po-
nad 20%. Swoje głosy oddało 1047 osób 
powyżej 80. roku życia. 

Frekwencja w dzielnicach była 
zróżnicowana. Po raz trzeci w dziesię-
cioletniej historii BO wszystkie dzielnice 
odnotowały ponad 10-procentową fre-
kwencję, wcześniej taka sytuacja miała 
miejsce w VIII i IX edycji. W tym roku 
największą aktywnością wykazali się 
mieszkańcy Murcek – uzyskali fre-
kwencję na poziomie 27,22%. Kolejnymi 
dzielnicami wyróżniającymi się pod tym 
względem są Podlesie (22,5%) oraz 
os. Witosa (22,41%). Do wspo-
mnianych najaktywniejszych 
dzielnic, zgodnie z decyzją 
prezydenta, w przyszłym 
roku trafią tzw. nagrody 
za frekwencję, tj. 46 182 zł 
dla Murcek, 31 843 zł dla Pod-
lesia oraz 15 580 zł dla os. Wi-
tosa. Murcki to dzielnica, która 
na 10 dotychczasowych edycji tylko 
dwa razy wypadła poza pierwszą trójkę 
dzielnicowej frekwencji głosowań. 
Warto podkreślić, że siedem spośród 
22 dzielnic uzyskało frekwencję prze-
kraczającą 20%.

Wartość wybranych zadań lokal-
nych to ponad 11,87 mln zł. Spośród 
projektów lokalnych najwięcej środków 
zostanie przeznaczonych na rewitali-
zację parku Zadole (515 tys. zł), obję-
cie siecią monitoringu miejskiego 
obwodnicy os. Odrodzenia (406 
tys. zł) oraz budowę aktywnych 
przejść dla pieszych na os. Ty-
siąclecia (400 tys. zł). 
Najwięcej głosów na projekty 
lokalne otrzymały zadania: 
Bezpieczna droga do domu – 
aktywne przejście dla pieszych – 
3740 (os. Tysiąclecia)
Dom Kultury na Witosa. LOOK 7 (2024) – 
3061 (os. Witosa)

Montaż oświetlenia w parku Trzy Stawy, 
na alei łączącej ul. Pułaskiego z ul. Trzy 

Stawy – 2593 (os. Paderewskiego-Mu-
chowiec).

– Zgodnie z regulaminem, do reali-
zacji przechodzi każde zadanie, które 

uzyskało największą liczbę głosów, czy to 
w głosowaniu na zadania ogólnomiej-

skie, czy to w poszczególnych dziel-
nicach. Dalej, patrząc na listę zadań 
uszeregowaną zgodnie z liczbą zdoby-
tych głosów, do realizacji przeznaczany 

jest kolejny projekt, którego wartość 
mieści się w pozostałej puli środków, i tak 

aż do wyczerpania dostępnej puli. 
Stąd są przypadki, że do realiza-

cji przechodzi np. projekt, który 
uzyskał mniej głosów, ale jego 
wartość mieściła się w do-
stępnym dla danej dzielnicy 
budżecie – wyjaśnia Justyna 
Buchalik, naczelnik wydziału 

komunikacji społecznej.
W głosowaniu na zadania 

ogólnomiejskie mieszkańcy zdecy-
dowali o przeznaczeniu do realizacji sze-
ściu projektów o wartości 2 999 130 zł.  

Głosowanie wygrał projekt „#Bez-
pieczneDzielnice: Brynów-Stara Li-
gota, Witosa, Załęże i Tysiąclecie. 
Rozbudowa monitoringu miejskiego 

i doświetlenie przejść dla pieszych”, 
który uzyskał 18 998 głosów. Wartość za-

dania to 2 465 500 zł i obejmuje ono 
montaż 18 kamer i doświetlenie 

przejść dla pieszych. Czwarte 
miejsce zajął projekt „Ratu-
jemy życie – zakup dla szkół 
wysokiej klasy fantomów 
wykorzystywanych do szko-
leń z zakresu ratowania ży-

cia oraz defibrylatorów AED” 
(9383 głosy) o wartości 157 tys. 

zł, który zakłada montaż urządzeń 
ratujących życie w 10 placówkach edu-

kacyjnych w południowych dzielnicach. 6019 
głosów pozwoliło zająć siódme miejsce pro-

jektowi „Donice na ulice – zazieleniamy Kato-
wice” o wartości 250 tys. zł.

Wiele zadań dotyczy wydarzeń – w 2024 r.  
odbędą się m.in. jarmarki w Kostuchnie 
i Podlesiu oraz festyny (w Załężu, Bogucicach, 
Giszowcu i Murckach), a w Zarzeczu zorganizo-
wana zostanie wymiana garażowa. Poprawi się 
także bezpieczeństwo w związku z realizacją 
projektów związanych z instalacją 26 punktów 
monitoringu (oprócz zadania ogólnomiejskiego 
to również projekty lokalne dotyczące Bogucic, 
Dąbrówki Małej oraz Piotrowic-Ochojca), mon-
tażem dodatkowego oświetlenia na przej-
ściach dla pieszych (Dąb) oraz ustawieniem 
radarowego wyświetlacza prędkości i luster 
drogowych (os. Paderewskiego). Na seniorów 
będą czekały warsztaty, spotkania oraz zaję-
cia ruchowe, a na dzieci – zajęcia integracyjne. 
Na bulwarach Rawy zrewitalizowane zostaną 
trzy skwery (Zawodzie).n JG

Więcej: bo.katowice.eu.
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Najbardziej wartościowe projekty to te, 
z których skorzysta jak największa liczba 
mieszkańców. Każdy ma prawo zgło-
sić swój pomysł. Ja zdecydowałam się 
na projekt „AKTYWNY SENIOR 55+ 
i jego środowisko lokalne”. Ma on na celu 
aktywizację osób starszych, przeciw-
działanie wykluczeniom społecznym 
poprzez zachęcenie do prowadzenia ak-
tywnego trybu życia (zajęcia ruchowe, 
językowe czy wspólne biesiadowanie) 
oraz ich integrację ze środowiskiem lo-
kalnym. Przykładem jest ostatni piknik 
integracyjny – „Pożegnanie lata”, gdzie 
mieszkańcy mogli miło spędzić czas. 

Udział mieszkańców w podziale 
środków z budżetu miasta Katowice 
nie tylko zmienia postrzeganie ich roli 
w procesie decyzyjnym, lecz również 
wzmacnia zaangażowanie społeczne 
katowiczan. Myślę, że gdy mieszkańcy 
widzą, jak zmienia się ich okolica czy 
odbywają się imprezy integracyjne 
oraz realizowane są nowe inwestycje 
(np. tężnie, place zabaw, wybiegi dla 
psów), mogą w pewnym stopniu czuć 
się dumni, gdyż to właśnie dzięki ich 
głosom takie wydarzenia mają miejsce.

Warto brać udział w BO, by mieć 
wpływ na to, w jaki sposób zostaną wy-
korzystane środki publiczne. BO jest 
również jednym ze sposobów zwiększe-
nia trafności inwestycji podejmowanych 
przez władze miasta, gdyż mieszkańcy 
mają możliwość wyboru zadania poprzez 
oddane głosy. Dzięki głosom wyrażamy 
troskę o przyszłość miasta, dzielnicy, 
zmieniamy miejsce, w którym żyjemy, 
na lepsze, myślimy nie tylko o sobie, ale 
też o innych, dbamy również o atrak-
cyjność miasta. Każdy oddany głos ma 
wpływ na rozwój miasta: kulturę, infra-
strukturę czy edukację. n
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Staw Kozubek. Metamorfoza
Dzięki rewitalizacji za prawie 1,8 mln zł  
mieszkańcy mogą odpoczywać 
na drewnianym tarasie, ćwiczyć 
na siłowni na świeżym powietrzu lub 
bawić się z dziećmi na nowym placu zabaw. 

– Zrewitalizowany staw Kozubek to kolejna 
zielona przestrzeń w naszym mieście. W rejo-
nie osiedla Witosa i Załęża mieszkańcy zyskali 
przyjemną, kameralną, urokliwą przestrzeń. 
Myślę, że dla mieszkańców tej części mia-
sta będzie to ciekawe miejsce odpoczynku 
ze względu na jego historię, gdyż znajduje się 
ono na terenie należącym w przeszłości do 
kopalni Kleofas. Rewitalizacja objęła stwo-
rzenie placu zabaw, montaż oświetlenia oraz 
ławek i leżaków – podsumowuje inwestycję 
Marcin Krupa, prezydent Katowic. 

To wszystko stało się możliwe dzięki gło-
som mieszkańców w budżecie obywatelskim.

Przebieg prac

Prace przy stawie Kozubek obejmowały wiele 
działań. Stworzono chodniki z kostki beto-
nowej i specjalne nawierzchnie w miejscach, 
gdzie znajdują się urządzenia do ćwiczeń 
na świeżym powietrzu. Nad stawem zbudo-
wano drewniany pomost. Dodatkowo wo-
kół stawu ustawiono ławki, leżaki, kosze 
na śmieci, stojaki na rowery oraz urządze-
nia do zabawy dla dzieci. Wyrównano teren, 
oczyszczono brzegi i przestrzeń sięgającą 5 m 
w głąb stawu. Dodatkowo nasadzono nowe 

rośliny. Dla dzieci jest plac zabaw. Miejsce to 
jest oświetlone oraz dostępne dla osób z nie-
pełnosprawnościami ruchowymi. 

Inwestycja stanowi realizację wniosku z VIII 
edycji BO. W głosowaniu na zadania ogólno-
miejskie otrzymał on ponad 8,2 tys. głosów. Ze 
względu na skalę przedsięwzięcia został sklasy-
fikowany jako zadanie o charakterze dwuletnim. 
– Dzisiaj Katowice zyskały kolejną, co prawda 
niewielką, ale jakże urokliwą przestrzeń. To 
efekt głosów mieszkańców przede wszystkim 
osiedla Witosa i Załęża, ale nie tylko, bo rów-
nież mieszkańcy innych dzielnic wsparli ten 
projekt – przypomina Krzysztof Kraus, miejski 
radny i jednocześnie wnioskodawca tego zada-

nia do BO. – Teraz możemy się cieszyć nie tylko 
z tego, że powstały małe strefy rekreacyjne dla 
dzieci czy podest, na którym w słoneczne dni 
można się opalać, ale przede wszystkim z tego, 
że teren ten został oczyszczony i uporządko-
wany, dzięki czemu mieszkańcy mają kolejne 
miejsce do wypoczynku – dodaje. 

Mnóstwo miejsc zielonych 
w Katowicach 

Staw Kozubek to jedna z wielu inwestycji 
w tereny zielone i rekreacyjne, które toczą się 
w Katowicach. Niedawno oddano do użytku 
zrewitalizowany staw Starganiec na granicy Ka-
towic i Mikołowa, gdzie mieszkańcy mają do 
dyspozycji przestrzeń pomiędzy dwoma sta-
wami, drewniany pomost i boiska do siatkówki 
plażowej. Oprócz tego trwa zazielenianie ul. 
Warszawskiej, która już niedługo zostanie od-
dana mieszkańcom, aby mogli cieszyć się z jej 
bardziej reprezentacyjnego charakteru. Na ul. 
Warszawskiej poszerzono część dla pieszych, 
ograniczono ruch samochodów i wykonano na-
sadzenia zieleni – dzięki temu mieszkańcy będą 
mogli czuć się w centrum miasta dużo lepiej, 
a w upalne dni rośliny dadzą potrzebny cień 
i ochłodę. W pierwszej połowie przyszłego roku 
zakończą się inwestycje obejmujące moderniza-
cję lub wytyczenie czterech parków miejskich 
oraz rewitalizację kręgu tanecznego w Doli-
nie Trzech Stawów – o łącznej wartości ponad  
40 mln zł. Trwa również realizacja rewitalizacji 
Doliny Pięciu Stawów w Szopienicach-Burowcu. n

Rowerem przez miasto
Na skrzyżowaniu al. Roździeńskiego i ul. Du-
dy-Gracza trwają prace związane z unowocze-
śnianiem nawierzchni pasów  rowerowych. 
Zgodnie z obowiązującymi standardami nowa 
nawierzchnia będzie wykonana z czerwo-
nej masy asfaltobetonowej. W ramach tego 
projektu zostaną wydzielone pasy rowerowe 
po stronie południowej.  
Sieć połączeń rowerowych w Katowicach jest 
konsekwentnie rozwijana. W ostatnim czasie 
pomiędzy skrzyżowaniem z ul. Trzech Sta-
wów oraz skrzyżowaniem z ul. Lotnisko po-
wstało ponad 700 m nowej drogi dla rowerów 
wraz z realizacją nasadzeń oraz infrastruk-
tury towarzyszącej – chodnika, dodatkowego 
oświetlenia, ławek i koszy na śmieci. Zakres 
prac, których wartość to ponad 2,5 mln zł, ob-
jął także budowę ronda u styku ulic Francu-
skiej, Trzech Stawów i Gawronów. 

Kolejny z nowych odcinków sieci infra-
struktury rowerowej powstał nieco ponad ki-
lometr dalej. To efekt budowy nowego układu 
drogowego na osiedlu Paderewskiego. In-
westycja objęła rozwiązania dla wszystkich 

uczestników ruchu – jezdnie dla samocho-
dów, miejsca parkingowe, chodniki oraz 680 m  
drogi dla jednośladów, biegnącej od ul. Granicz-
nej do ul. Sikorskiego. 

W budowie jest trakt pieszo-rowerowy 
wzdłuż ul. Meteorologów na odcinku od skrzy-
żowania z ul. Zgrzebnioka do skrzyżowania z ul. 
Porfirową, który został zgłoszony w ramach bu-
dżetu obywatelskiego. Termin ukończenia prac 
to koniec października. Przy sprzyjających wa-
runkach atmosferycznych istnieje możliwość 
wcześniejszego zakończenia zadania.

W trakcie realizacji są także prace pro-
jektowe poprzedzające budowę kolejnych 
tras rowerowych. Mają one powstać wzdłuż  
ul. Francuskiej na odcinku od ul. Lotnisko 
do ul. Damrota oraz wzdłuż ul. Morawa od  
ul. Sosnowieckiej do ul. Brynicy. Zakończyło się 
projektowanie odcinka pomiędzy ul. Barbary 
i ul. Kościuszki.

– Infrastrukturę rowerową w Katowicach 
sukcesywnie rozwijamy. W tym roku oddali-
śmy do użytku rowerzystów zjazd pod rondo 
Ziętka, kolejny fragment drogi rowerowej 

wzdłuż ul. Gospodarczej oraz wzdłuż ul. Puła-
skiego, dzięki czemu rowerzyści zyskali kom-
fortowe połączenie rowerowe między 
osiedlem Paderewskiego i Doliną Trzech Sta-
wów a Nikiszowcem i dalej w kierunku Szopie-
nic oraz Giszowca. W Szopienicach-Burowcu 
oraz Dąbrówce Małej trwa już budowa drogi 
rowerowej w rejonie ul. Hallera, która będzie 
kontynuowana wzdłuż ul. Korczaka i zostanie 
połączona z trasą rowerową nr 5. Liczę, że jesz-
cze w tym roku rozpoczniemy również prace 
wzdłuż ul. Korczaka. Inwestycja da nowe po-
łączenie rowerowe z miejskim basenem Buro-

wiec, a także będzie istotna w kontekście 
powstającej Doliny Pięciu Stawów – mówi 
Marcin Krupa, prezydent Katowic. – Rozpo-
częcie prac budowlanych przewidziano rów-
nież w Giszowcu wzdłuż ul. Mysłowickiej oraz 
Kolistej w Giszowcu – odcinek ten będzie sta-
nowić dojazd do velostrady prowadzącej do ul. 
Huberta w Brynowie, której realizacja nastąpi 
w najbliższym czasie –  dodaje prezydent. 

Łączna długość infrastruktury rowerowej 
w Katowicach to blisko 192 km, z czego ponad 
45 km powstało od 2015 r., a wartość tych inwe-
stycji przekroczyła 40 mln zł.n JG

Inwestycja:  
rewitalizacja stawu Kozubek
Lokalizacja: na granicy osiedla 
Witosa, Załęża oraz dzielnicy 
Batory w Chorzowie
Termin rozpoczęcia prac: 
czwarty kwartał 2022 r.
Termin zakończenia prac: 
wrzesień 2023 r. 
Koszt: 1,8 mln zł
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Zielony Budżet. 
Rekordowe wyniki  
czwartej edycji
Znamy wyniki IV edycji Zielonego Budżetu miasta 
Katowice.  W 2024 r. zostanie zrealizowanych 
rekordowe 108 zadań za kwotę blisko 3 mln zł. 

W Katowicach oprócz środków w ramach bud- 
żetu obywatelskiego, mieszkańcy dysponują 
dodatkową pulą pieniędzy, które mogą prze-
znaczyć na swoje pomysły wspierające poprawę 
środowiska naturalnego w mieście. Łączna 
wartość obu działań to ponad 20,5 mln zł,  
z czego 3 mln przeznaczone są na zadania 
z Zielonego Budżetu.

– Zielony Budżet stał się elementem 
wyróżniającym Katowice. To niezwykle 
ważne narzędzie w zakresie zazieleniania 
dzielnic i edukacji ekologicznej. O tym, jak 
ważne to zadanie, najlepiej świadczy liczba 
złożonych wniosków. W tym roku było ich 
201. Rekordowe 156 wniosków przeszło po-
zytywną weryfikację dotyczącą możliwości 
ich realizacji i zostało poddanych ocenie 
przez powołany w tym celu zespół ocenia-
jący. Biorąc pod uwagę wyniki prac zespołu 
i jego rekomendacje, postanowiłem wyzna-
czyć do realizacji 108 spośród zgłoszonych 
zadań, przy czym 15 z nich to propozycje 
ogólnomiejskie – mówi Marcin Krupa, pre-
zydent Katowic. 

Założenie jest proste: do Zielonego Budżetu 
mieszkańcy zgłaszają swoje pomysły tylko 
z zakresu szeroko pojętej ekologii i ochrony 
środowiska. Każde zadanie jest sprawdzane 
od strony formalnej, następnie weryfikowane 
są możliwości jego wykonania. 

– Ponieważ co roku wartość zgłoszonych 
zadań przekracza środki finansowe przezna-
czone na ich realizację, rekomendacje, które 
zadania najpełniej wpisują się w ideę Zielo-
nego Budżetu, wydaje powołany zespół oce-
niający – mówi Mieczysław Wołosz, dyrektor 
Zakładu Zieleni Miejskiej. – Zespół oceniający 
wskazał 107 zadań do realizacji, jednak dodat-
kowo zarekomendował propozycję pt. „Rewi-
talizacja zieleni w parku Kościuszki”, na które 
zabrakło środków w puli zadań ogólnomiej-
skich. Kwota na to zadanie pochodzi z nie-
wykorzystanych środków na zadania lokalne 
– dodaje.

Zespół oceniający tworzą specjaliści z Za-
kładu Zieleni Miejskiej. Wsparciem w ocenie 
byli przedstawiciele środowisk naukowych: dr 
hab. Edyta Sierka, dr hab. inż. arch. Krzysz-

tof Rostański, a stronę społeczną reprezento-
wała Natalia Szyszko – prezes Stowarzyszenia 
„Kurka Wodna”. W obradach brali udział także 
przedstawiciele tych komórek urzędu i jedno-
stek, które oceniały zadania na etapie weryfi-
kacji merytorycznej. 

W ośmiu dzielnicach zespół oceniający za-
rekomendował do realizacji wszystkie zada-
nia, które przeszły pozytywną weryfikację 
merytoryczną. To: Brynów część wschodnia 
– os. Zgrzebnioka, os. Witosa, os. Tysiąclecia, 
Dąb, Janów – Nikiszowiec, Giszowiec, Piotro-
wice-Ochojec, Podlesie.

Wśród zadań wybranych z propozycji 
mieszkańców znalazło się dużo ciekawych 
projektów. Wśród zadań ogólnomiejskich 
wymienić można chociażby pomysł organi-
zacji kąpieli leśnych dla katowickich senio-
rów w parkach znajdujących się na terenie 
miasta. Nowe łąki kwietne zostaną posiane 
na os. Paderewskiego, os. Witosa oraz 
w Kostuchnie, a w Zawodziu, w pobliżu X 
LO, powstanie ogród lawendowy. Do reali-
zacji przeznaczone zostało również zadanie 
„Rewitalizacja zieleni w parku Kościuszki” 
zakładające dogęszczenie zieleni, nowe na-
sadzenia, dosadzenie drzew, pielęgnację 
drzewostanu historycznego oraz utworze-
nie zielonej zapory odgradzającej park od 
autostrady A4. Rewitalizację przejdą także 
skwery: przy ul. Koszalińskiej, skwer Ma-
charskiego w Dębie oraz na wysokości ul. 
Krakowskiej 136 w Szopienicach-Burowcu. 
Natomiast w Załęskiej Hałdzie, w pobliżu 
skrzyżowania ul. Przekopowej i Załęska 
Hałda, powstanie „Zielony Zakątek” z mini 
łąką kwietną, ławką i stołem, co pozwoli 
na integrację mieszkańców dzielnicy. Z ko-
lei w Nikiszowcu w ramach zadania „Zie-
lony rynek na Nikiszowcu” stworzona 
zostanie zielona strefa składająca się 
z drzewek, kwietników i ławek.

Podobnie jak w latach ubiegłych do reali-
zacji przeznaczone zostaną zadania dotyczące 
montażu pojemników zbierających desz-
czówkę, która może być później wykorzysty-
wana do podlewania pobliskich roślin, m.in. 
w Zawodziu i Wełnowcu-Józefowcu. Zamon-

towane zostaną budki lęgowe dla ptaków m.in. 
w parku Kościuszki oraz Kostuchnie, a w Li-
gocie-Panewnikach będą one dodatkowo wy-
posażone w kamery umożliwiające poznanie 
życia lęgowego ptaków. Realizowane również 
będą warsztaty edukacyjne z zakresu ekologii, 
a także z zakresu hortiterapii (w Murckach) 
i florystyczne (w Zarzeczu). n JG

Listę zadań, które będą realizowane,   
można znaleźć na stronie  
bo.katowice.eu  
w zakładce Aktualności.

Zielony Budżet to pula środków w wysokości 
3 mln zł, wydzielona z budżetu miasta, która 
jest przeznaczona na pomysły mieszkańców 
w zakresie szeroko pojętej ekologii i ochrony 
środowiska. W ramach konsultacji katowi-
czanie mają okazję podzielić się swoimi po-
mysłami na działania, które ujęte w formie 
prostego wniosku trafiają do urzędu, gdzie 
następnie podlegają weryfikacji pod kątem 
możliwości realizacji. W trzech dotychczas 
zakończonych edycjach Zielonego Budżetu 
do realizacji wybranych zostało 239 zadań 
na kwotę przekraczającą 7,5 mln zł. n
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Nasze przodkinie wal-
czyły o czynne i bierne 
prawa wyborcze dla kobiet. 
Obecnie kobiety mają głos 
i mają wybór, a jednak udział kobiet w wy-
borach jest o 10% niższy niż mężczyzn.
Pamiętajmy, że wybrani przez nas po-
słowie będą stanowić prawo, które bę-
dzie obowiązywać nas wszystkich. Nasz 
udział w wyborach zapewni nam repre-
zentację naszych interesów. Miejmy też 
wpływ na przyszłość naszego kraju.

ELŻBIETA DĄBROWSKA-SEWERYN  
WIELOLETNIA 

WYKŁADOWCZYNI AKADEMICKA 
NA UNIWERSYTECIE ŚLĄSKIM

Wybory parlamentarne 
są podstawą demokracji 
i wiem, że ich konsekwen-
cje mają wpływ na życie 
każdego z nas. Jako poseł przez 
25 lat pracowałem nad ustawami, które 
tworzą warunki do rozwoju społecznego, 
gospodarczego i osobistego Polaków. Je-
stem przekonany, że istotą tych wyborów 
jest równość głosu oraz to, że wyborcy 
zatrudniają nas do wypełnienia wskaza-
nych przez nich celów. 

JERZY POLACZEK 
POSEŁ NA SEJM, MINISTER 

TRANSPORTU W LATACH  2005–2007

Powiada się, że wy-
bory nic nie zmieniają. 
To prawda, jeśli zosta-
niemy w domu. Wybory 
zmieniają zaś wszystko, gdy 
idziemy głosować. Każde wybory to 
święto wolności. To chwila, kiedy głos każ-
dej i każdego z nas jest tak samo ważny. To 
moment, gdy decydujesz o swojej przy-
szłości. I przyszłości swojego miasta, re-
gionu. Naszej Ojczyzny. Dlatego nie tylko 
możemy, ale powinniśmy głosować. 
A zatem: idź na wybory!

JAROSŁAW MAKOWSKI
RADNY KATOWIC, PUBLICYSTA

Jeśli myślisz, że jak nie 
będziesz się zajmo-
wał polityką , to poli-
tyka się Tobą nie zajmie 
– to jesteś głupi. Polityka zajmie się 
każdym z nas  – w sposób zależny od 
tego ,, kto będzie w  radzie miasta, sej-
miku, Sejmie lub Senacie.
Nie da się żyć poza polityką! Głosuj! 
Od tego zależy Twoja i nasza przyszłość.

MIROSŁAW SEKUŁA
BYŁY MARSZAŁEK WOJEWÓDZTWA 

ŚLĄSKIEGO, BYŁY PREZES NIK

Warto pójść na wy-
bory, bo należy korzy-
stać z przysługujących 
nam praw. Głosowanie 
to jeden ze sposobów wpły-
wania na otaczającą nas rzeczywistość, 
jeśli wybieramy świadomie. Głosu-
jąc na konkretny projekt czy kandy-
data, nabywamy jednocześnie moralne 
prawo do oceny i rozliczenia ze złożo-
nych obietnic.

MARIUSZ SKIBA 
WICEPREZYDENT KATOWIC

Wybory to święto demo-
kracji. Oddanie swojego 
głosu w wyborach to wy-
raz odpowiedzialności i pa-
triotyzmu. Zachęcam każdego 
z Państwa do pójścia na wybory oraz do 
udziału w referendum! Poprzez głosowanie 
w referendum decydujesz o przyszłości Pol-
ski i swojej własnej bezpiecznej przyszłości. 
Twoim głosem w  parlamencie będzie dyspo-
nował człowiek, na którego zagłosujesz. Za-
dbaj o swój region.

MAREK WESOŁY, POSEŁ, 
WICEMINISTER W MINISTERSTWIE 

AKTYWÓW PAŃSTWOWYCH

Trzeba koniecznie brać 
udział w wyborach, żeby 
wybrać ludzi, którzy my-
ślą podobnie jak ja  – będą 
dbali o dobre stosunki z są-
siadami z Europy, będą dbali o środowi-
sko i przyrodę, nie będą sekować kobiet 
i różnych mniejszości, spowodują, że reli-
gia będzie wyłącznie sprawą prywatną.

MAŁGORZATA GRONIEWSKA
DZIAŁACZKA SPOŁECZNA 

15 października zdecy-
dujemy o przyszłości 
Śląska i Polski. Stawka 
nigdy nie była tak wysoka! 
O członkostwie w UE, prawach 
kobiet czy dostępie do lekarzy może 
zdecydować pojedynczy głos. Twój 
głos. Dlatego nie można go zmarnować. 
Spotkajmy się przy urnach, dla dobra 
nas samych i naszych najbliższych.

MONIKA ROSA 
POSŁANKA NA SEJM

Udział w wyborach 
to szansa na lepszą 
przyszłość. To szansa 
na zmianę.  To Państwo 
 zdecydują, kto zasiądzie  
w parlamencie i kto będzie decydował 
o naszym  codziennym życiu.
Dlatego proszę , idź na wybory. Mogą 
zmienić Twoje życie na takie , jakie pra-
gniesz. Nie pozwól, aby ktoś zrobił to 
za Ciebie. Twój głos ma znaczenie. 

URSZULA KOSZUTSKA 
WICEPRZEWODNICZĄCA SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO

Idź na wybory i wybierz 
dobrze dla Katowic. 
Choć to wybory ogólno-
polskie , to wybrana osoba 
będzie reprezentować nasze 
miasto w Sejmie i w Senacie. Warto za-
dbać o to, aby był to kandydat przywią-
zany do wartości i dbający o dobre imię 
naszego miasta.

DR TOMASZ SŁUPIK 
POLITOLOG, EKSPERT MEDIALNY , 

PRACUJE NA UNIWERSYTECIE ŚLĄSKIM 
W KATOWICACH

Ustawcie już dziś swoje 
budziki na 15 paź-
dziernika. Nie zdążyć 
na wybory to jak spóźnić 
się na ważny egzamin. Bez 
możliwości zdania poprawki. A to egza-
min najważniejszy. Z Polski. Ciężko więc 
przez nieobecność oddać innym prawo 
do decydowania, w jakiej rzeczywistości 
będziemy żyli. Widzimy się przy urnach!

WOJCIECH KRÓL  
POSEŁ NA SEJM 

Demokracja, Śląsk, silna 
i bezpieczna Polska. Je-
śli Ci na nich zależy, 
pójdziesz na wybory. Moż-
liwość oddania głosu to święto 
demokracji, o którą w Polsce walczyło 
wiele osób. Nie można rezygnować z tej 
szansy, a wręcz obywatelskiego obo-
wiązku. Szczególnie w tym roku  to czas 
bardzo ważnych decyzji.

MACIEJ KOPIEC
POSEŁ NA SEJM

Demokracja to ustrój 
najlepszy ze wszyst-
kich, jakie dotychczas 
wymyślono. Mamy prawo 
i przywilej udziału w wybo-
rach. Oddając głos, decydujemy o przy-
szłości. Chcemy jedności, wzajemnego 
szacunku, przyszłości we wspólnej Eu-
ropie? 
Idźmy więc na wybory, głosujmy i zachę-
cajmy do tego innych!

JERZY WOŹNIAK 
WICEPREZYDENT KATOWIC

Lista komisji 
wyborczych
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Uroczysta sesja rady 
miasta była jednym 
z najdonioślejszych wydarzeń 
obchodów 158. rocznicy 
nadania Katowicom praw 
miejskich. To dlatego, 
że w trakcie posiedzenia 
radni nadali tytuły 
Honorowego Obywatela 
Katowic oraz Zasłużonego 
dla Miasta Katowice 
wyjątkowym postaciom.

Honorowym obywatelem Katowic został re-
żyser Lech Majewski, a tytuł Zasłużonego dla 
Miasta Katowice otrzymali: Komenda Miejska 
Państwowej Straży Pożarnej w Katowicach, 
Hufiec Związku Harcerstwa Polskiego Kato-
wice im. Bohaterów Wieży Spadochronowej 
oraz Izba Adwokacka w Katowicach. W trak-
cie sesji podpisano także umowę o partner-
stwie ze Lwowem.

– Dokładnie 11 września 158 lat temu Kato-
wice uzyskały prawa miejskie. W takim dniu 
warto podkreślić, że rozwój Katowic zawdzię-
czamy mieszkańcom. Katowiczanki i kato-
wiczanie, to wy jesteście siłą napędową tego 
miasta, inspirujcie nas codziennie do podej-
mowania nowych wyzwań. Serdecznie wam 
za to dziękuję. Słowa podziękowania kieruję 
także do wszystkich osób, które przekazują 
nam konstruktywne uwagi i spostrzeżenia – 
to pomaga nam działać efektywniej i sprawniej 
– mówił Marcin Krupa, prezydent Katowic. – 
Przy okazji tego ważnego jubileuszu chcemy 
uhonorować osoby i instytucje, które w sposób 
szczególny zaangażowały się w życie Katowic 
i mocno odcisnęły tutaj swoje piętno – do-
dał prezydent.

Laudację na cześć Lecha Majewskiego wy-
głosił rektor Uniwersytetu Śląskiego w Katowi-
cach prof. dr hab. Ryszard Koziołek.

– Można go nazywać artystą totalnym. Nie 
ma w Polsce i niewielu jest w świecie twór-
ców, którzy by uprawiali na takim poziomie 
literaturę, sztuki wizualne i sceniczne. Wolę 
jednak mówić o Lechu Majewskim jako o ar-
tyście „nieogarnialnym”. Najpierw z racji wie-
lości języków sztuki, którymi posługuje się 
z mistrzowską, a nawet z kuglarską zręczno-
ścią. Pierwsza zawsze jest sztuka: malarstwo, 
rzeźba i literatura. Z nich wywodzi się jego fun-
damentalny słownik symboli. Zamieszkiwanie 

w historii sztuki to nie tylko wybór artystyczny 
Lecha Majewskiego, ale też przekonania, 
że jest to język źródłowy człowieka jako ga-
tunku – mówił w laudacji rektor Uniwersytetu 
Śląskiego w Katowicach.

Lech Majewski jest urodzonym w Katowi-
cach reżyserem filmowym i teatralnym, pisa-
rzem, poetą i malarzem, a także członkiem 
Amerykańskiej Akademii Sztuki i Wiedzy Fil-
mowej, Europejskiej Akademii Filmowej, Gildii 
Reżyserów Amerykańskich, Gildii Scenarzy-
stów Amerykańskich oraz Polskiej Akademii 
Umiejętności. Wykładał również m.in. na uni-
wersytetach w Yale, Pizie, Bolonii, Canterbury. 
Początkowo studiował malarstwo w Akademii 
Sztuk Pięknych, by w 1973 r. rozpocząć naukę 
na Wydziale Reżyserii w łódzkiej Szkole Filmo-
wej. Za zrealizowaną podczas studiów etiudę 
dokumentalną „Grand Hotel” (1975) otrzymał 
Grand Prix na Międzynarodowym Festiwalu 
Szkół Filmowych.

Międzynarodową karierę rozpoczął w 1982 r.  
– na płynącej po Tamizie barce wystawił „Ody-
seję” Homera. Spektakl został przyjęty z wiel-
kim uznaniem przez publiczność i krytyków, 
londyński „Times” nazwał go „potężnym te-
atrem”. Wyjazd do USA w 1983 r. przyniósł 
rozkwit kariery Lecha Majewskiego jako reży-
sera filmowego. Wśród wybitnych dzieł filmo-
wych należy wymienić „Lot świerkowej gęsi”, 
„Więźnia Rio”, „Ewangelię według Harry’ego”, 
„Młyn i krzyż”, „Basquiata” czy najnowsze 
„Brigitte Bardot cudowna”. Ciesząca się uzna-
niem na świecie działalność artystyczna Lecha 
Majewskiego stała się także początkiem ka-
rier aktorów uznawanych współcześnie za wy-

bitnych, m.in. Viggo Mortensena („Ewangelia 
według Harry’ego”, 1992), oraz kompozytora 
muzyki filmowej Hansa Zimmera (późniejszego 
zdobywcy dwóch Oscarów oraz dwóch nagród 
Grammy). Oprócz młodych, obiecujących arty-
stów w filmach Lecha Majewskiego występują 
aktorzy o ugruntowanej w świecie filmu i te-
atru renomie, m.in. Charlotte Rampling, Claire 
Forlani, Tatum O’Neal, Rutger Hauer, Michael 
York, Peter Firth, Paul Freeman, Gary Oldman, 
Willem Dafoe. 

Należy podkreślić, że pomimo intensyw-
nie rozwijającej się kariery międzynarodowej 
reżyser zawsze wracał do rodzinnych Katowic 
i w sposób poetycki ukazywał w swoich dzie-
łach plenery miasta, jak np. w filmie „Angelus” 
(Murcki, Nikiszowiec), „Młyn i krzyż” (Ko-
stuchna), „Brigitte Bardot cudowna”. Katowice 
stały się także sceną jego ulicznego spektaklu-
-happeningu „Tramwaj” (1998), a działalność 
malarzy skupionych w Grupie Janowskiej była 
inspiracją komedii „Angelus”. Twórczość fil-
mowa Lecha Majewskiego była i jest obecna 
na prestiżowych festiwalach filmowych w Pol-
sce i na świecie (Gdynia, Cannes, Wenecja, 
Berlin, Toronto, Rzym, Nowy Jork, Rio de Ja-
neiro, Londyn, Barcelona, Jerozolima, Mon-
treal), na których zdobywa wiele nagród.

Oprócz działalności reżyserskiej w teatrze 
i filmie twórca eksplorował nowe obszary po-
zwalające mu na artystyczną ekspresję. I tak 
zrealizowaną w 1993 r. inscenizacją „Ubu Rex” 
Krzysztofa Pendereckiego Lech Majewski 
wkroczył w świat reżyserii operowej. Debiut 
ten przyniósł mu Złotą Maskę za najlepszą 
reżyserię oraz Złotego Orfeusza na festiwalu 

Warszawska Jesień w 1994 r. Natomiast insce-
nizacja „Carmen” Bizeta, inaugurująca sezon 
1995/1996 Opery Narodowej w Warszawie, zo-
stała uznana przez prestiżowy magazyn „Opera 
International” za jedno z najlepszych przedsta-
wień operowych 1995 r. na świecie. W 1996 r. 
na deskach sceny Opery Śląskiej odbyła się pra-
premiera jego autobiograficznej opery „Pokój 
saren”, do której napisał libretto i wraz z Jó-
zefem Skrzekiem skomponował muzykę. Mię-
dzynarodowy Instytut Teatru uznał tę operę 
za jedno z 12 najważniejszych dzieł stworzo-
nych w latach 90.

Następnym wartym uwagi obszarem dzia-
łalności artystycznej Lecha Majewskiego są 
wideo-arty, fotografie i rzeźby pokazywane 
w wielu muzeach i galeriach na świecie (Luwr, 
Tel Aviv Museum of Art, National Gallery 
w Londynie, Prado w Madrycie). Zorganizo-
wana w 2006 r. przez nowojorskie Muzeum 
of Modern Art retrospektywa jego twórczo-
ści jest dowodem, że również na tym polu 
reżyser osiągnął wysoki poziom artystyczny 
i ogromne uznanie. Jako jeden z nielicznych 
współcześnie żyjących artystów został bo-
wiem uhonorowany przez MoMA wystawą 
indywidualną. Zgromadziła ona liczne rze-
sze odwiedzających i zakończyła się ogrom-
nym sukcesem.

Wszechstronność artystyczna Lecha Majew-
skiego nie ogranicza się jednak do wskazanych 
powyżej obszarów. Równie istotna jest jego 
twórczość poetycka i literacka. W ostatnich la-
tach została ona wydana przez Dom Wydawni-
czy „Rebis”. Wartym wzmianki jest także fakt, 
że od 2004 r. Lech Majewski jest prezesem za-
rządu Stowarzyszenia Twórców i Mecenasów 
Kultury i Nauki „Angelus Silesius” z siedzibą 
w Katowicach. Celem działania stowarzysze-
nia jest m.in. organizacja wydarzeń artystycz-
nych i naukowych, które służą pobudzeniu 
życia kulturalnego i intelektualnego na Śląsku 
i w kraju, oraz promocja najwybitniejszych wy-
darzeń kulturalnych.

– To jest najważniejsze wyróżnienie 
w moim życiu. Dziękuję za piękną lauda-
cję. Muszę się teraz wziąć do pracy – mówił 
po odebraniu tytułu Lech Majewski. Podkreślał 
swój związek z Katowicami, dzieląc się z wi-
downią wspomnieniami z lat młodości.

Radni przyznali tytuły Honor owego Obywatela Katowic  
oraz Zasłużonego dla Miasta Katowice
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Zasłużony dla Miasta Katowice 
dla Komendy Miejskiej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Katowicach

W trakcie uroczystej sesji wręczono też trzy ty-
tuły Zasłużonego dla Miasta Katowice. Przy-
znaje się je osobom bądź podmiotom, które 
swoją działalnością przyczyniły się do gospo-
darczego, kulturowego i społecznego rozwoju 
oraz promocji miasta i które przez swoje czyny, 
dorobek i osiągnięcia zasługują na szczególne 
uznanie. 

Honorowy tytuł przyznano m.in. Komen-
dzie Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej 
w Katowicach. Historia Zawodowej Straży 
w Katowicach datuje się od maja 1903 r., kiedy 
to rada miejska zadecydowała o powołaniu 
straży zawodowej. Wyasygnowano pieniądze 
na zakup nieruchomości, nowych przyrzą-
dów do gaszenia ognia, automatycznego apa-
ratu alarmowego oraz środki na utrzymanie 
zawodowych strażaków. Obsadę personalną 
zawodowej straży stanowiło ośmiu strażaków, 
drużynowy i sierżant, którzy dnia 1 paździer-
nika 1903 r. rozpoczęli służbę. 

Od początku powstania działalność ka-
towickich strażaków była ukierunkowana 
na zwalczanie pożarów. Z biegiem lat, wraz 
z rozwojem przemysłowym i technologicz-
nym, zakres działalności komendy się posze-
rzał. Obecnie strażacy są przygotowani już nie 
tylko do zwalczania pożarów, ale i do ratownic-
twa chemicznego, ekologicznego, wysokościo-
wego, działań poszukiwawczych, ratownictwa 
wodnego oraz medycznego. Ponadto jednostka 
podejmuje szeroko rozumiane działania z za-
kresu prewencji pożarowej poprzez kontrole 
obiektów, przyczyniając się tym samym do do-
brego i przepisowego zabezpieczenia budyn-
ków na okoliczność wystąpienia pożaru, oraz 
prelekcje w szkołach i przedszkolach na te-
mat bezpieczeństwa pożarowego. Te wszyst-
kie działania są ukierunkowane na osiągnięcie 
celu, jakim jest zapewnienie bezpieczeństwa 
mieszkańcom Katowic, a także województwa 
śląskiego. 

Strażacy z Komendy Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej czynnie angażują się w dzia-
łania ratowniczo-gaśnicze, jak również zabez-
pieczanie dużych wydarzeń organizowanych 
na terenie miasta i województwa śląskiego. Ka-
towiccy strażacy nieśli pomoc poszkodowanym 
w powodziach, w tym w powodzi w 1997 r. oraz 
w pożarze lasu w Kuźni Raciborskiej w 1992 r.  
W 2006 r. prowadzili działania ratownicze 
po zawaleniu się hali wystawowej Międzynaro-

dowych Targów Katowickich w Chorzowie, ak-
cję ratunkową po katastrofie budowlanej przy 
ul. Chopina w Katowicach w 2014 r., a w 2023 r.  
brali udział w akcji ratunkowej po wybuchu 
gazu w budynku plebanii kościoła ewangelic-
kiego przy ul. Bednorza w Katowicach. 

Strażacy katowickiej PSP zabezpieczają 
także wielkie wydarzenia organizowane w mie-
ście. Tak było np. w 2018 r. podczas szczytu 
klimatycznego COP24, jak również podczas 
Światowego Forum Miejskiego WUF11 (26–30 
czerwca 2022 r.). W walce z pandemią COVID-19 
wspierali mieszkańców regionu, dowożąc 
osoby do punktów szczepień, udostępniając 
namioty szpitalom oraz transportując tlen do 
ośrodków ochrony zdrowia, dystrybuowali ma-
seczki i płyn dezynfekcyjny. Katowiccy stra-
żacy od wybuchu wojny w Ukrainie w 2022 r.  
ofiarnie włączyli się w działania humanitarne 
i pomoc uchodźcom.

– Wśród jednostek ratowniczo-gaśniczych 
w całej Polsce największą liczbę wyjazdów – 
bo 2735 – odnotowała jednostka ratowniczo-
-gaśnicza z Szopienic. To jest absolutny rekord 
w skali kraju. Wszystkie jednostki z Katowic są 
w ścisłej czołówce, jeśli chodzi o liczbę inter-
wencji. Ta statystyka pokazuje, jak bardzo straż 
pożarna jest nam potrzebna. Od początku ze 
wszystkich służb mundurowych strażacy cie-
szyli się i cieszą się nadal największym zaufa-
niem społecznym – mówił w laudacji dr Jacek 
Siebel, dyrektor Muzeum Historii Katowic.

– Od kilku już lat na terenie miasta odnoto-
wujemy ok. 5 tys. interwencji rocznie, a ostatni 
rok to 5762 zdarzenia. My nie pytamy, po co, 
na co i dlaczego. My po prostu działamy. Dzięki 
temu możemy się poszczycić najwyższym ze 
służb mundurowych zaufaniem wśród miesz-
kańców. Nasze działania nie byłyby tak efek-
tywne, gdyby nie klimat wzajemnych relacji, 
jaki mamy w Katowicach – mówił po odebra-
niu tytułu st. bryg. Arkadiusz Korzeniewski, ko-
mendant miejski PSP w Katowicach.

Izba Adwokacka w Katowicach

Tytułem honorowym wyróżniono także Izbę 
Adwokacką w Katowicach. Adwokatura, którą 
tworzą adwokaci i aplikanci adwokaccy Izby 

Adwokackiej w Katowicach, w 2022 r. obcho-
dziła 100-lecie istnienia. Należy zaznaczyć, 
iż od swojej macierzy pozostaje niecałe cztery 
lata młodsza, albowiem początek odrodzonej 
Adwokatury Polskiej datuje się na 24 grudnia 
1918 r., kiedy to marszałek Józef Piłsudski pod-
pisał Statut tymczasowy Palestry Państwa Pol-
skiego.

Adwokaci i aplikanci adwokaccy są obecni 
w życiu całej społeczności Górnego Śląska od 
ponad 100 lat, świadcząc pomoc prawną oso-
bom fizycznym, podmiotom gospodarczym, 
jak również jednostkom samorządu terytorial-
nego i administracji.

– Adwokatura często takich nagród nie do-
staje, rzadko jest wyróżniania. To jest moment, 
w którym możemy spojrzeć na adwokaturę 
inaczej. Tak naprawdę adwokaci dla tego re-
gionu i miasta zrobili bardzo wiele. Trzykrotny 
marszałek Sejmu Śląskiego Konstanty Wolny 
był adwokatem. Wielu powstańców, wielu ak-
tywnych działaczy samorządowych to byli ad-
wokaci – wyliczał Roman Kusz, dziekan Izby 
Adwokackiej w Katowicach.

Laudację na cześć Izby Adwokackiej w Kato-
wicach wygłosił prof. dr hab. Czesław Martysz.

– W uzasadnieniu do projektu uchwały na-
pisano: „Adwokatura była zawsze niepokorna 
wobec władzy, zawsze stawała w obronie słab-
szych, a adwokaci za swoją przynależność do 
inteligencji społeczeństwa polskiego, swoje 
oddanie sprawie, wykształcenie i działania, 
niejednokrotnie ponosili najsurowszą cenę”. 
To piękne i prawdziwe słowa. Wiele nazwisk 
na poparcie tej tezy można przytoczyć z historii 
i literatury – podkreślał.

Tytuły Honorowego Obywatela Katowic 
oraz Zasłużonego dla Miasta Katowice trafiły 
w wyjątkowo godne ręce. Otrzymali je ci, któ-
rych zasługi dla miasta i mieszkańców są nie do 
przecenienia. I co najważniejsze – ich dokona-
nia nie tylko tworzą naszą rzeczywistość, ale 
też na trwałe zapiszą się w historii Katowic.n

Laureatem nagrody był też Hufiec Związku 
Harcerstwa Polskiego Katowice  
im. Bohaterów Wieży Spadochronowej,  
o czym więcej na s. 8–9. 

UROCZYSTA SESJA RADY MIASTA

Lwów został kolejnym miastem partnerskim 
Katowic. Umowę podpisano na wrześnio-
wej uroczystej sesji rady miasta. – Dla mnie 
to wielki zaszczyt być tutaj razem z wami. 
Dziękuję za zaproszenie. Chciałbym podzię-
kować wam wszystkim i wszystkim Polakom 
za pomoc, którą od was otrzymujemy, i za za-
pewnienie obywatelom Ukrainy schronienia 
i wsparcia. Mamy dużo miast partnerskich, 
ale w czasie wojny to nie jest umowa part-
nerska. To umowa braterska. Dzisiaj budu-
jemy dzień, który nadejdzie jutro – mówił 
mer Lwowa Andrij Sadowy w trakcie sesji 
katowickiej rady miasta, podczas której pod-
pisano porozumienie.

W trakcie pobytu w Katowicach mer 
Lwowa wraz z prezydentem Katowic zasa-
dzili symboliczne drzewko na placu Miast 
Partnerskich. n

Lwów miastem partnerskim KatowicLwów miastem partnerskim Katowic

Radni przyznali tytuły Honor owego Obywatela Katowic  
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Harcerze, kolejnych 100 lat!

We wrześniu 2023 r. przypadła doniosła rocznica – 100-lecie 
istnienia Hufca Katowice, jednej z najważniejszych jednostek 
w strukturach Związku Harcerstwa Polskiego. 

To jubileusz, który stanowi nie tylko powód do 
dumy dla członków hufca, ale także moment 
refleksji nad 100 laty harcerskiej służby i wycho-
wania. To także okazja, by uhonorować harce-
rzy tytułem Zasłużony dla Miasta Katowice. 
Tak też się stało na uroczystej wrześniowej se-
sji rady miasta. – To wyróżnienie jest wyjąt-
kowe i stanowi zwieńczenie pracy wszystkich 
instruktorów, którzy od 100 lat tworzą histo-
rię. Dziękuję miastu i prezydentowi Marcinowi 
Krupie za wszystkie pozytywne decyzje, które 
pozwalają nam działać – mówiła phm. Małgo-
rzata Dudek-Wąs, komendant hufca.

Laudatorem Hufca Związku Harcerstwa 
Polskiego Katowice im. Bohaterów Wieży 
Spadochronowej był dr hab. Tomasz Huk, 
prof. UŚ. – Hufiec ZHP w Katowicach to 
nie instytucja, to nie budynek. To ludzie. To 
wspólnota dzieci i dorosłych pragnąca zosta-
wić świat lepszy, niż go zastaliśmy. Od zarania 
hufiec jest nieodłączną częścią miasta. Wśród 
tych, którzy zawdzięczają katowickiemu huf-
cowi swoje wychowanie, znajdują się: spo-
łecznicy, samorządowcy, naukowcy, ludzie 
świata kultury i mediów, nauczyciele, lekarze, 
ratownicy, sędziowie, prawnicy, sportowcy, 
ludzie służb mundurowych, osoby zajmujące 
ważne stanowiska w instytucjach samorządo-
wych i rządowych. Można by tak godzinami 
wymieniać – mówił w laudacji Tomasz Huk, 
prof. UŚ.

Tytuł Zasłużonego dla Miasta Katowice jest 
przyznawany wyjątkowym osobom i instytu-
cjom, które swoją działalnością przyczyniły się 
do gospodarczego, kulturowego i społecznego 
rozwoju miasta, a także do jego promocji.

Hufiec Katowice, skupiający w swoich 
szeregach ponad tysiąc zuchów, harcerek, 
harcerzy oraz instruktorów, od lat zajmuje 
zaszczytne trzecie miejsce pod względem 
liczby członków na terenie całego kraju. To 
dowód na ogromne zaangażowanie i odda-
nie harcerzy w regionie katowickim, którzy 
przez lata wspólnie tworzyli to wyjątkowe 
miejsce na harcerskiej mapie Polski.

Przez 100 lat swojej działalności Hufiec Ka-
towice wychował wiele pokoleń młodych lu-
dzi, przygotowując ich do życia społecznego 
i obywatelskiego. To nie tylko umiejętność 
przetrwania w trudnych warunkach czy zdol-
ność orientacji w terenie. To przede wszyst-
kim kształtowanie wartości takich jak honor, 
odwaga, lojalność i odpowiedzialność, które 
stanowią fundamenty harcerskiego wychowa-
nia.

Hufiec Katowice to także miejsce, gdzie 
harcerze uczą się solidarności, współpracy 
oraz poszanowania dla innych ludzi i środo-
wiska naturalnego. To tutaj rozwijają swoje 
pasje i zdobywają umiejętności przydatne 
nie tylko w harcerstwie, ale także w życiu co-
dziennym.

Obchody stulecia Hufca Katowice to oka-
zja nie tylko do wspominania przeszłości, ale 
również do patrzenia w przyszłość. Dla har-
cerzy to moment, w którym mogą zadbać 
o kontynuację harcerskiej tradycji i przeka-
zać swoją wiedzę i doświadczenie kolejnym 
pokoleniom. To także szansa na promowa-
nie wartości harcerskich w społeczeństwie 
i aktywne uczestnictwo w życiu lokalnej spo-
łeczności. n KK

100-lecie Hufca ZHP Katowice  100-lecie Hufca ZHP Katowice  
im. Bohaterów Wieży Spadochronowejim. Bohaterów Wieży Spadochronowej
Początki harcerstwa w Katowicach sięgają okresu międzywojennego. 
Warto dodać, że harcerstwo na ówczesne czasy było innowacyjnym 
sposobem wychowania dzieci i młodzieży. W Polsce był to ruch 
raczkujący i rozwijający się od 1911 r. Harcerstwo, mimo że wy-
wodzi się od angielskiego skautingu, nie jest nim. Harcerstwo to 
skauting plus patriotyzm, ponieważ powstawało w okresie walki 
Polaków o odzyskanie niepodległości oraz walki Ślązaków o przy-
łączenie Górnego Śląska do Macierzy. To właśnie wtedy w katowic-
kich dzielnicach (Załęże, Bogucice, Dąb, Giszowiec, Janów, Piotrowice, 
Dąbrówka Mała) powstały pierwsze drużyny harcerskie, z których utworzono hufiec męski  
(1923 r.) i hufiec żeński (1924 r.). Co ciekawe, przez pewien krótki okres komendantem hufca 
męskiego była kobieta – druhna harcmistrzyni Wanda Jordan-Łowińska. Pełniła ona również 
funkcję komendantki Chorągwi Śląskiej, której siedzibą było nasze miasto. 

Niedługo cieszyliśmy się niepodległością, a katowiccy harcerze stanęli przed najwięk-
szym egzaminem w swoim życiu. II wojna światowa to był czas wytężonej służby. Wielu 
młodych ludzi poświęciło swoje życie w obronie Polski i naszych Katowic. 4 września 
1939 r. było kilka punktów obrony naszego miasta: Teatr Śląski, Drapacz Chmur, Dom Po-
wstańca i Wieża Spadochronowa. W Polsce nie ma harcerki i harcerza, którzy nie znaliby 
katowickiej wieży. Każdego roku 4 września harcerze z Katowic spotykają się u jej stóp 
w parku Kościuszki i obchodzą święto hufca w obecności Pana Prezydenta Katowic. 

Po II wojnie światowej w Katowicach powstało kilka hufców, które od 1960 r. połączono 
w jeden imienia Bohaterów Wieży Spadochronowej. Hufiec Katowice jest wspólnotą zu-
chów, harcerzy, instruktorów i seniorów, których łączy specyficzna więź. Z tej wspólnoty 
wywodzi się wielu wyjątkowych ludzi ważnych dla naszego miasta. Wśród nich są przedsta-
wiciele świata nauki, edukacji, kultury, ochrony zdrowia, sportu, prawa, samorządu, służb 
mundurowych. Trudno tu wymienić wszystkich, natomiast należy wspomnieć o powszech-
nie znanym bohaterze – podharcmistrzu Jerzym Kukuczce, który wywodzi się z Harcer-
skiego Klubu Taternickiego z Katowickiego Hufca. Poza specjalnością taternicką katowiccy 
harcerze zajmują się m.in. żeglarstwem, łącznością, ratownictwem medycznym, rekonstruk-
cjami historycznymi, teatrem, muzyką oraz prowadzą Harcerskie Muzeum Etnograficzne. 

Hufiec ZHP Katowice należy do najliczniejszych hufców w Polsce, a katowiccy harce-
rze prowadzą działalność w większości dzielnic Katowic, organizując zbiórki, biwaki, ko-
lonie, obozy, spływy dla dzieci i młodzieży, a co najważniejsze – pełniąc służbę podczas 
ważnych wydarzeń oraz trudnych, nieprzewidzianych zdarzeń. n

DR HAB. PROF. UŚ TOMASZ HUK – HM. WICEPRZEWODNICZĄCY ZHP
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Budowa nowego budynku stanicy żeglar-
skiej przy stawie Morawa w Szopienicach 
skończyła się w 2022 r. Tradycje żeglar-
skie są tu pielęgnowane od lat za sprawą 
aktywnej na tym terenie 10. Harcerskiej 
Drużyny Żeglarskiej im. gen. Mariusza Za-
ruskiego.

– Dolina Pięciu Stawów ma olbrzymi 
potencjał, by stać się miejscem na miarę 
cieszącej się wielką popularnością Doliny 
Trzech Stawów. Dlatego w mojej umo-
wie z mieszkańcami zobowiązałem się, 
że wykonamy kompleksową rewitalizację 
tego miejsca – mówi Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic. – W trakcie przeprowadzo-
nych z mieszkańcami konsultacji ustalono, 
że obszar Doliny Pięciu Stawów powinien 
mieć funkcję wypoczynkową, rekreacyj-
no-sportową i ekologiczną. Całkowicie 

zgadzam się z tymi postulatami. Dlatego 
krok po kroku realizujemy plan rewitali-
zacji doliny. Nowe oblicze zyskał już po-
łudniowo-wschodni brzeg stawu Morawa 
– to dzięki wartej 6,5 mln zł budowie sta-
nicy żeglarskiej i zagospodarowaniu te-
renu wokół niej – dodaje prezydent. n

Stanica żeglarskaStanica żeglarska

Z phm. Małgorzatą Dudek-Wąs, komen-
dant Hufca ZHP Katowice, rozmawia Sła-
womir Rybok.
Sławomir Rybok: Harcerze zawsze byli 
widoczni w przestrzeni naszego miasta. 
Proszę przybliżyć czytelnikom, jak wygląda 
obecnie ZHP w Katowicach. 
Phm. Małgorzata Dudek-Wąs: Aktualnie 
Hufiec Katowice liczy ponad 1 tys. har-
cerek i harcerzy, z czego 130 osób to in-
struktorzy, którzy wolontariacko pełnią 
swoją służbę, tj. organizują cotygodniowe 
zbiórki, biwaki, obozy dla dzieci i mło-
dzieży, warsztaty i kursy dla kadry oraz im-
prezy cykliczne. W Katowicach mamy 50 
jednostek organizacyjnych (gromady i dru-
żyny), które działają w różnych częściach 
Katowic. Nasze małe harcerskie impe-
rium można podejrzeć na katowice.zhp.pl/ 
dolacz-do-nas/. Rzeczą, która nas wy-
różnia, są specjalności. Wśród naszych 
jednostek posiadamy dwie drużyny 
wodne działające przy stawie Morawa 
i Maroko oraz jedną drużynę artystyczną. 
W szeregach hufca są również kluby spe-
cjalnościowe: harcerski klub taternicki czy 
harcerski klub łączności. 

Na uroczystej sesji rady miasta nie kryła 
pani wzruszenia i wskazywała na star-
szych kolegów, na pokolenia tych, którzy 
budowali ZHP w mieście.
Zgadza się. Tytuł, który otrzymaliśmy jako 
organizacja, to wyróżnienie nie tylko dla 
nas, aktualnie tworzących hufiec. To rów-
nież wyróżnienie dla wszystkich, którzy 
dokładali swoją cegiełkę do historii Hufca 
Katowice. Jestem wdzięczna naszym po-
przednikom, doceniam ich determinację, 
chęć działania w czasach nieraz trudnych 
i skomplikowanych. W naszym roku ju-
bileuszowym stajemy przed wyzwaniem 
uwiecznienia długoletniej tradycji, upa-
miętnienia tych, którzy tę historię tworzą. 
Nie zapominamy o teraźniejszości, która 
jest dla nas równie ważna w codziennym 
działaniu. Stulecie jest okazją do zaprezen-
towania całego naszego dorobku historycz-
no-kulturowego. Chcemy pamiętać o tych, 
którzy zapisali piękne karty w historii na-
szego hufca, ale również myśleć o tych, 
którzy tę kronikę będą tworzyć i pisać dalej. 

Jeśli mogę zapytać o prywatny wątek, 
dlaczego wybrała pani harcerstwo?
Jak ktoś zadaje mi pytanie: „A co ty ro-
bisz w tym harcerstwie?”, to nie potra-
fię odpowiedzieć jednym zdaniem. Nie 
wystarczyłoby mi dnia, żeby poruszyć 
wszystkie wątki i wyczerpać temat. My-
ślę, że właśnie dlatego wybrałam har-
cerstwo. Przez tę różnorodność, której 
można doświadczyć. Harcerstwo po-
zwoliło mi poznać moich najlepszych 
przyjaciół, a poza tym dało możliwość 

poznania wielu wspaniałych i często bar-
dzo inspirujących osób. Wybrałam har-
cerstwo, bo to środowisko umożliwia 
własny rozwój i ma wpływ na wychowa-
nie młodych pokoleń. W tej organizacji 
jestem od małego zucha i mogę z pełną 
odpowiedzialnością powiedzieć, że wy-
bór harcerstwa to była jedna z lepszych 
decyzji w moim życiu.

Musimy zapytać o przyszłość zuchów 
i harcerzy, o to, jak zmienia się związek 
i jakie wyzwania przed wami stoją.
Siłą harcerstwa jest stale doskonalony 
i stymulujący program. Rzeczą oczywi-
stą jest, że świat dookoła nas się zmienia, 
zmieniają się również potrzeby i wyzwa-
nia, przed którymi staje młodzież. Nasza 
organizacja skutecznie kształtuje młodego 
człowieka w duchu prawa harcerskiego, 
co przekłada się na trwałe postawy i ży-
ciowe fundamenty. Ponadczasowość zało-
żeń harcerstwa sprawia, że nie wymagają 
one uaktualniania. Niezbędne jest jednak 
ciągłe rozpoznawanie aktualnych potrzeb 
naszych wychowanków, co czyni program 
potrzebnym, atrakcyjnym i skutecznym. 
Dbamy o wszechstronny rozwój człon-
ków naszej organizacji w duchu wartości 
prawa harcerskiego. Przed nami stoją wy-
zwania wychowawcze wciąż związane ze 
skutkami pandemii oraz potrzeba kształ-
towania prawych, aktywnych, zaradnych 
oraz odpowiedzialnych obywateli na-
szego miasta i kraju.

 
Jak ocenia pani współpracę ZHP z mia-
stem?
Współpracę z władzami miasta Katowice 
oceniam bardzo pozytywnie. Można po-
wiedzieć, że od lat ramie w ramię dzia-
łamy na rzecz katowickiej młodzieży. To 
dzięki przychylnym decyzjom władz mia-
sta nie musimy martwić się o nasze har-
cówki. Często te decyzje nie są łatwe do 
podjęcia, jednak głęboko wierzę, że jest 
to społeczna inwestycja w przyszłość. 
Miasto zapewnia odpowiednie warunki 
do realizacji misji ZHP, jaką jest wszech-
stronny rozwój młodego człowieka. Życzę 
każdemu Hufcowi takiej współpracy ze 
swoim miastem jak nasza! n

Czym jest dla mnie harcerstwo?

Gdy ktoś mnie pyta, ile lat jestem w har-
cerstwie, zazwyczaj odpowiadam, że od 
urodzenia, ponieważ w mojej rodzinie 
tradycje harcerskie wywodzą się od mo-
jej prababci, która harcerką była w latach 
30. XX w. Po wojnie do ZHP wstąpiła 
moja babcia, a w latach 70. XX w. dołą-
czyli do niego moi rodzice. Można więc 
powiedzieć, że to już kawał czasu.

Czym jest dla mnie harcerstwo? Na to 
pytanie odpowiadałem już nieraz  i wiem, 
że na każdym etapie mojego harcerskiego 
szlaku odpowiedź brzmiała inaczej. Obec-
nie jestem drużynowym 10. Harcerskiej 
Drużyny Żeglarskiej im. gen. Mariusza Za-
ruskiego i z dumą mogę powiedzieć, że jest 
to dla mnie druga harcersko-granatowa ro-
dzina, na której zawsze można polegać. To 
w niej byłem zuchem, harcerzem, a obec-
nie instruktorem i zawsze będę powta-
rzać, że dzięki drużynie nauczyłem się wielu 
umiejętności i rzeczy przydatnych w życiu. 
Myślę, że bez harcerstwa byłbym dzisiaj 
w innym miejscu, niż jestem teraz. Cieszę 
się, że tak jak kiedyś instruktorzy poświęcali 
swój wolny czas mnie, organizując zbiórki, 

gry terenowe, biwaki 
czy obozy letnie, tak 
teraz ja ze swoją kadrą 
możemy robić to samo dla naszych zuchów, 
harcerek i harcerzy z Dziesiątki, a najlep-
szą i jedyną zapłatą za nasz trud i pracę jest 
uśmiech naszych podopiecznych. Jest to 
bardzo motywujące do dalszych działań. To 
właśnie w drużynie poznałem wiele warto-
ściowych osób, które są moimi przyjaciółmi 
do dnia dzisiejszego.  

Harcerstwo to szkoła życia, do której 
wstępując, decydujemy się przestrzegać 
prawa harcerskiego i wszystkich obowią-
zujących zasad. To dzięki niemu kształtują 
się charaktery młodych, którzy ucząc się 
na swoich błędach, osiągają postawione 
sobie cele. W końcu dzięki harcerstwu 
uczymy się szacunku do drugiej osoby, 
otaczającego nas środowiska oraz pozna-
jemy tradycje i kulturę naszej ojczyzny 
i Śląska – który w naszej drużynie jest na-
szym miejscem na ziemi. n

PHM. FILIP BAŁAZY
10. HARCERSKA DRUŻYNA ŻEGLARSKA 

IM. GEN. MARIUSZA ZARUSKIEGO

Jestem wdzięczna  Jestem wdzięczna  
naszym poprzednikomnaszym poprzednikom
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NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJENA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE
WIELKIE UCZELNIANE 
INWESTYCJE 
W PRZYGOTOWANIU
Katowickie uczelnie starają się o unijne do-
fi nansowanie dla projektów infrastruktural-
nych w centrum miasta. To m.in. Centrum 
Biotechnologii i Bioróżnorodności, Centrum 
Transformacji Gospodarki oraz Centrum 
Technologii i Nauk Obliczeniowych. Inwe-
stycje są częścią strategii rozwoju Katowic do 
2030 r. i projektu Zielona Strefa Nauki.

Wsparcie fi nansowe dla przedsięwzięć 
będzie pochodzić z funduszy europejskich 
dla województwa śląskiego na lata 2021–
2027. Z końcem sierpnia bieżącego roku 
nabór ogłosiło Województwo Śląskie jako 
instytucja zarządzająca programem dota-
cji. Środki mogą otrzymać uczelnie, któ-
rych inwestycje strategiczne zatwierdzono 
w trybie niekonkursowym, zamkniętym – 
dotyczącym projektów wcześniej zidentyfi -
kowanych.

Trzy z nich to duże uczelniane projekty in-
frastrukturalne w Katowicach .

Centrum Biotechnologii 
i Bioróżnorodności

(Uniwersytet Śląski)
Dostarczanie instrumentów do analizy i dia-
gnozy oraz tworzenia modeli naprawczych 
w zakresie poprawy stanu jakości wody, gleby 
i powietrza na terenach poprzemysłowych, 
przywracanie właściwych stosunków wod-
nych, działanie na rzecz rewitalizacji terenów 
i obiektów poprzemysłowych, adaptacja do 
zmian klimatu obszarów zurbanizowanych.

Dotacja: 134,8 mln zł   .

Centrum Transformacji 
Gospodarki

(Uniwersytet Ekonomiczny)
Przyspieszenie procesów i poprawa sku-
teczności zrównoważonej transformacji 
w kierunku gospodarki niskoemisyjnej w  re-
gionach węglowych województwa śląskiego, 
fundusz fi nansujący prace związane z  przy-
gotowaniem, wdrożeniem i  bieżącym za-
rządzaniem produktami  edukacyjnymi, lab 
ekspercki start-upowy dla przedsiębiorstw 
oraz samorządów.

Dotacja: 59,5 mln zł   .

Centrum Technologii i Nauk 
Obliczeniowych

(Politechnika Śląska)
Zespół laboratoriów badawczo-rozwojo-
wych technologii cyfrowych, w tym rozwoju 
nowych generacji technologii obliczenio-
wych, modelowania i  przetwarzania wizual-
nego i zastosowania metod matematycznych.

W uproszczeniu to potężne centrum ob-
liczeniowe wyposażone w  superkomputer, 
który ma przetwarzać dane tworzone w jed-
nostkach akademickich i zewnętrznych.

Dotacja: 107,5 mln zł   .

Inwestycje te wchodzą w skład przedsię-
wzięcia strategicznego Zielona Strefa Nauki. 
Jego koncepcję opracowały wspólnie: Uniwer-
sytet Śląski, Uniwersytet Ekonomiczny, Poli-
technika Śląska, Górnośląsko-Zagłębiowska 
Metropolia oraz Miasto Katowice. Zamierze-
nie dotyczy inwestycji w infrastrukturę aka-
demicką obszaru bulwarów Rawy i terenów 
przyległych do uczelni oraz uruchomienie no-
wych funkcji badawczo-wdrożeniowych.

W przypadku powodzenia projektu oraz 
pozyskania funduszy koniecznych do jego re-
alizacji w Zielonej Strefi e Nauki powstaną trzy 
wspomniane inwestycje, a także Metrolab 
(GZM) oraz Śląskie Interdyscyplinarne Cen-
trum Chemii (UŚ), prezentowane szerzej wio-
sną bieżącego roku. 

BIUROWIEC Z SZEŚCIOMA 
TARASAMI POWSTAŁ PRZY SCC

Przy Silesia City Center ukończono budowę 
biurowca Cra� . Bryłę nowego budynku przy 
skrzyżowaniu ulic Chorzowskiej i Ściegien-
nego charakteryzuje układ kaskadowy. Dzięki 
takiemu zabiegowi w obiekcie można było 
wyznaczyć aż sześć tarasów. Ponadto belgijski 
inwestor postawił na rozwiązania, których nie 
widać gołym okiem.

Cra�  jako pierwszy biurowiec w mie-
ście regionalnym Europy Środkowo-Wschod-
niej będzie mógł się poszczycić certyfi katem 
SmartScore, potwierdzającym najwyższy stan-
dard inteligentnych rozwiązań. Dodatkowo 
budynek – jako pierwszy w Katowicach – zo-
stanie oceniony pod względem zaawansowa-
nia technologicznego w systemie WiredScore. 
Biurowiec będzie również certyfi kowany 
w ekologicznym systemie BREEAM na pozio-
mie Excellent, WELL oraz „Obiekt bez barier”.

W budynku zainstalowano m.in. system 
pozwalający na zrównoważone gospodarowa-
nie mediami oraz kontrolę jakości powietrza, 
wirusobójcze lampy UV w windach i centra-
lach wentylacyjnych, stacje do ładowania sa-
mochodów elektrycznych, a także parking 
dla rowerów wraz z zapleczem – szatniami 
i prysznicami. Na kierowców czeka 218 miejsc 
parkingowych w garażu podziemnym oraz 
dodatkowe 28 przed budynkiem.

Kolejną cechą biurowca jest szklana ele-
wacja z pionowymi elementami w odcieniu 

miedzi. To tzw. żyletki, które mają dodać 
industrialnego sznytu i różnicować wygląd 
w zależności od kąta patrzenia na budynek. 
13-kondygnacyjny obiekt daje najemcom do-
stęp do aż sześciu tarasów, z których jeden 
znajduje się na dachu.

55-metrowy wysokościowiec jest kolej-
nym biurowcem przy DTŚ. W ostatnim czasie 
powstały tu m.in. wieżowce .KTW (al. Roź-
dzieńskiego 1) i Face2Face Business Campus 
(ul. Żelazna 2–4). W tym samym rejonie jest 
obecnie realizowany Grundmanna O�  ce Park.

Jak podaje fi rma doradcza Colliers, 
w pierwszej połowie 2023 r. całkowita podaż 
powierzchni biurowej w Katowicach wyno-
siła 726 tys. m kw., co pod względem zasobów 
biurowych plasuje stolicę GZM na piątym 
miejscu po Warszawie, Krakowie, Wrocławiu 
i Trójmieście.

PODIUM W FORMIE 
SCHODÓW WIEŃCZY .KTW

We wrześniu u zbiegu al. Roździeńskiego i ul. 
Olimpijskiej otwarto nową przestrzeń pu-
bliczną. Skwer z meblem miejskim w postaci 
podium przypominającego widownię o am-
fi teatralnym układzie lub szerokie schody to 
zwieńczenie projektu biurowego .KTW, któ-
rego realizacja ruszyła w 2016 r.

Za przedsięwzięcie odpowiada inwe-
stor biurowców w porozumieniu z Urzędem 
Miasta Katowice. Koncepcję urbanistycz-
no-architektoniczną skweru przygotowała 
pracownia Medusa Group – ta sama, która 
zaprojektowała biurowce .KTW. Na po-
wierzchni 1,1 tys. m kw. zasadzono 6,5 tys. 

roślin, w tym krzewy i ponaddwumetrowe 
drzewa. Punktem centralnym jest podium 
pełniące funkcję siedzisk. Wystrój skweru 
ma również elementy historyczne. Poja-
wiły się tu piaskowce, które w formie monu-
mentalnych rzeźb przed laty zdobiły teren 
zewnętrzny znajdującego się tu budynku 
DOKP. To uhonorowanie pracy znanego ślą-
skiego architekta, autora projektu DOKP – 
Jerzego Gottfrieda.

Przestrzeń ma służyć nie tylko pracow-
nikom kompleksu biurowego, ale też miesz-
kańcom i turystom odwiedzającym okolicę, 
stając się miejscem wydarzeń, tj. koncertów 
czy kina plenerowego. Obok wieżowców przy 
Spodku i Strefy Kultury to także kolejny ele-
ment metamorfozy tej części miasta.

– Po 176 latach funkcjonowania kopalnia 
Katowice zakończyła działalność w 1999 r. 
Niebawem od tego momentu minie ćwierć 
wieku. To okres wielkiej przemiany Katowic 
od miasta węgla i stali ku nowoczesnej metro-
polii. Jednym z symboli zmian są zarysowu-
jące się w krajobrazie śródmieścia wieżowce. 
Obok znajduje się Strefa Kultury, której by nie 
było, gdyby nie mieszkańcy. Mieli oni wpływ 
na to, jak pięknie zmieniła się znajdująca się 
w sercu miasta przestrzeń. Za to mieszkań-
com dziękuję, bo dziś wspólnie możemy być 
dumni ze Strefy Kultury – mówi Waldemar 
Bojarun, wiceprezydent Katowic.

Na skwerze pojawiła się także rozpozna-
walna dla Katowic postać – rzeźba beboka au-
torstwa śląskiego artysty Grzegorza Chudego. 
Figurki mają swój początek na Nikiszowcu, 
a w ostatnich latach są odsłaniane również 
w innych częściach miasta.  ZIT

KATOWICKI RYNEK BIUROWY W LICZBACH

Całkowite zasoby biurowe (m kw.)
369 400 (w centrum) 
356 400 (poza centrum)
725 800 (łącznie)

Powierzchnia biurowa w budowie (m kw.) 59 700

Popyt na biura w pierwszej połowie 2023 r. (m kw.) 24 950

Czynsze (euro/m kw./miesiąc) 8–14,5

Liczba centrów z sektora nowoczesnych usług biznesowych 96 (Katowice)
126 (GZM)

Liczba zatrudnionych w sektorze 
nowoczesnych usług biznesowych

24 400 (Katowice) 
29 700 (GZM)

Dane: Knight Frank

Biurowiec Craft Skwer przy KTW
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 Martyna Palarczyk: Jak zaczęła się ta przy-
goda ? Karykaturzysta i absolwentka  Wy-
działu Ceramiki i Szkła. Wydaje się, że to 
dwa światy. Wy łączycie te dwa światy  , sta-
jąc wspólnie przy ścianie. Jak do tego doszło? 
Kiedy pierwszy raz robiliście ścianę?
Marta Piróg: Przez  przypadek. Jak wszystko.
Marek Grela: Pierwszy raz spotkaliśmy się 
w Hospicjum Cordis. Marta  prowadziła tam 
grupy, z którymi robiła mozaiki, a ja organizo-
wałem aukcje charytatywne dla hospicjum. 
Poznaliśmy się z Martą, kiedy na  aukcję szła 
karykatura Wisławy Szymborskiej z autogra-
fem. Potem była taka sytuacja, że osoba, z którą 
współprowadziłem warsztaty dla młodzieży  , 
nie mogła dalej ich ze mną realizować. Samemu 
 trudno jest prowadzić zajęcia w kilkunastooso-
bowej grupie. Pierwszą osobą, która przyszła 
mi do głowy  , była Marta. Napisałem na Face-
booku, spotkaliśmy się i zaczęliśmy prowa-
dzić te warsztaty razem. Tak zaczęła się nasza  
współpraca. A potem, gdzie to było…
Marta: Na wyjeździe na  DTŚ-kę z Chorzowa 
do Zabrza.
Marek: Powiedziałem do Marty: „Marta, chcę 
malować murale”. Marta  się zgodziła. Po-
tem ja poszedłem na studia podyplomowe, 
Marta kupiła sobie psa i urodziła dziecko. No 
i po trzech latach uznaliśmy, że nadszedł czas.
Marta: Marek zadzwonił pewnego popołu-
dnia i  powiedział: „Marta, już czas”. W odpo-
wiedzi zaprosiłam go na kawę.
Marek: Przyszedłem na kawę, stworzyliśmy 
markę  Czary-Mury, potem rzuciłem pracę, za-
łożyliśmy swoje fi rmy i tak się zaczęło. I tak 
łączymy te dwa światy. I bardzo dobrze to wy-
chodzi. Uzupełniamy się temperamentami, 
umiejętnościami i doświadczeniami. Każdy 
z nas wkłada w pracę to, co potrafi  najlepiej. 
I tak już od trzech lat.

   Byli Lubański, Riedel, Nałkowska, najnow-
szy ukończony mural to portret Wodeckiego. 
Czy wybór tych osób to przypadek, czy jest ja-
kiś klucz?
Marta: Jak się spotkaliśmy na tej kawie, to 
stworzyliśmy sobie listę marzeń do spełnie-
nia. I właśnie ją realizujemy.
Marek: To jest też tak, że chcieliśmy pokazać 
na Śląsku osoby, które stąd pochodzą, a nie 
wszyscy  zdają sobie z tego sprawę. Jednym 
z takich długo wyczekiwanych projektów  był 
Riedel w Tychach. Podobnie mural Kazimie-
rza Górskiego w Warszawie. Dzięki temu pro-
jektowi nawiązaliśmy współpracę z fi rmą STS, 
z którą zrobiliśmy także Lubańskiego i Smo-
larka. Stworzyliśmy listę osób, które są nam 
bliskie  i co do których uważamy, że warto by-
łoby je upamiętnić. Większość murali powstaje 
z naszej  inicjatywy. Czasem te murale powstają 
z budżetów miejskich, jednak w większości są 
sponsorowane przez prywatne podmioty.
Marta: Poza tym, że mamy własny pomysł,  
w dużej mierze sami załatwiamy formalności 
związane z terenem czy budynkiem.  
Marek: Nie zawsze wszystko idzie po naszej 
myśli. Ale wychodzimy z założenia, że jak 
coś nam nie wychodzi, to coś lepszego na nas 
czeka. I zwykle tak jest.  Jeśli jakiejś ściany 
nie udaje się nam pozyskać lub przegrywamy 
w konkursie, to się okazuje, że jest lepsze 
miejsce i w końcu ta praca przynosi efekty.

 Na wywiad spotkaliśmy się niedługo 
po zakończeniu prac nad muralem Zbigniewa 
Wodeckiego. Portrety artysty znajdują się 
m.in. w Opolu – stolicy polskiej piosenki , 
w Chałupach – o których śpiewał. Ale dla-
czego Katowice?
Marek: Prawda jest taka, że startowaliśmy 
w konkursie w Opolu i tego konkursu nie wy-
graliśmy. Natomiast projekt spodobał nam się 
na tyle, że chcieliśmy go koniecznie zrealizo-
wać. Szukaliśmy odpowiedniego miejsca, my-
śleliśmy nad Sopotem, Warszawą, aż trafi liśmy 
na artykuł w prasie, w którym Wodecki mówił, 
że Katowice to jest jego drugi dom. Konsulto-
waliśmy się z córką  pana Wodeckiego i okazało 
się, że rodzina Wodeckich ma swoje korzenie 
właśnie w Katowicach. Jego ojciec był pierw-
szym trębaczem w Wielkiej Orkiestrze Sym-
fonicznej Polskiego Radia,  siostra do tej pory 
mieszka w Katowicach,  a Zbigniew Wodecki 
debiutował w nieistniejącym już kultowym 
Varietes Centrum, nagrywał w Radiu Kato-
wice, koncertował w Rialto. Mimo  że oboje 
pochodzimy  ze Śląska i na Śląsku mieszkamy, 
nie znaliśmy tej historii. Tym bardziej się cie-
szymy, że projekt zagościł na ścianie powstają-
cego Hotelu M23  przy Mariackiej i że udało się 
pozyskać  mecenasów – fi rmę Energo-Complex 
i Stowarzyszenie SAWP – którzy tak samo jak 
my poczuli temat i  z którymi  wspólnymi siłami 
doprowadziliśmy do szczęśliwego fi nału.

 To chyba racja  , co mówiłeś , że jak coś nie 
wychodzi  , to czeka  was coś lepszego. Odbiór 

muralu zaskoczył nas w  urzędzie. Setki tysięcy 
wyświetleń, dziesiątki tysięcy polubień, tak 
wiele pozytywnych komentarzy. Bardzo duże 
zainteresowanie mediów. Ja akurat mieszka-
łam na tym samym osiedlu co siostra  pana 
Zbigniewa. Moi rodzice zresztą nadal miesz-
kają w tym samym budynku. Ale z pewnością 
wielu mieszkańców tej historii nie zna. Super, 
że udało  wam się ją opowiedzieć w tak piękny 
plastycznie sposób.
Marek: Dzięki. Dla nas mural też jest taką lek-
cją dla młodego pokolenia. Bo ja już sobie 
zdaję sprawę, że nawet studenci nie znają po-
staci Wodeckiego. Wnuczka  sąsiadki, właśnie 
studentka, zadzwoniła do niej z pytaniem  , 
kim jest mężczyzna z muralu. A Wodecki nie 
jest postacią typu Mieczysław Fogg czy Euge-
niusz Bodo. To jest człowiek, którego się pa-
mięta choćby z czasów jurorowania w „Tańcu 
z  gwiazdami”. Gdzieś,  czy się słucha, czy się 
nie słucha jego muzyki, on w tej przestrzeni 
publicznej był. Albo „Pszczółka Maja” . Kto nie 
zna  „Pszczółki Mai”? Powstają nawet wersje ki-
nowe. Dlatego jest dla mnie zaskakujące, że ci 
młodzi ludzie nie znają tych osób. A taki mu-
ral staje się wtedy taką małą lekcją. Pytałaś też, 
dlaczego portrety. Ja jestem karykaturzystą 
i portrecistą, twarze są dla mnie tematem nu-
mer jeden w malarstwie, więc doskonale zdaję 
sobie sprawę z tego, że  aby ktoś był tą postacią 
namalowaną, a nie tylko przypominał kogoś, 
to trzeba zadbać o każdy detal. Nos musi być 
Wodeckiego, oczy muszą być Wodeckiego, po-
liczki, usta i tak dalej. Nie tylko burza włosów, 

okulary i diastema między jedynkami. Każdy 
detal musi być właściwy.  

 Masz rację, w Katowicach mamy wiele 
murali  portretów. Choćby tu po sąsiedzku 
znajduje się mural  dr Wadowskiej-Król. Ja 
dowiedziałam się o „doktórce z Szopienic” 
właśnie dzięki temu muralowi. Mimo  że całe 
życie spędziłam w Katowicach.
Marek: I to jest właśnie ta edukacja. My też 
się uczymy podczas pracy.  Na przykład gdy 
malowałem mural harcmistrza Lisa,  nie wie-
działem  , kto to jest.
Marta: Ja też nie. Jednak zagłębiając się w hi-
storię  , udało   nam się poznać  tę postać. Mamy 
kontakt z wnukiem harcmistrza Lisa, który 
zachował wszelkie możliwe pamiątki – po-
cząwszy od zdjęć, po laurki, które dziadek 
wysyłał z obozu koncentracyjnego swojej żo-
nie na rocznice ślubu.
Marek: Dla nas te murale nie  mają pełnić 
wyłącznie funkcji estetycznej. Mural harc-
mistrza Lisa nie będzie tak kolorowy i sym-
patyczny jak mural Wodeckiego. To będzie 
mural, który będzie zmuszał do refl eksji. Bo 
taki mamy temat. A najważniejsze dla nas jest 
ocalenie tych historii i tych postaci od zapo-
mnienia. Moim zdaniem powinno się o nich 
dowiadywać, a uczymy się całe życie. Nie mó-
wię od razu, że lubić, słuchać… Ale wiedzieć, 
że był taki człowiek, co zrobił w życiu i dla-
czego było to wartościowe. Bo kto ma nowe 
pokolenia tego nauczyć? A mural to zdecydo-
wanie lepsza i atrakcyjniejsza forma wyrazu 
niż siermiężny pomnik.

  Zawsze robicie swoje projekty? Czy zda-
rzyło  wam się malować na zamówienie?
Marek: Zawsze na ścianach realizujemy tylko 
swoje projekty, a swoich projektów nie od-
dajemy innym. Chcemy mieć możliwość 
tworzenia na tej ścianie. To nie o to chodzi, 
by być zmuszonym do odtworzenia co do cen-
tymetra cudzej wizji. Jeśli widzimy na projek-
cie podczas pracy, że coś warto  poprawić, 
 robimy   to. Zwłaszcza  że do przenoszenia 
projektu (poza tekstami i znakami grafi cz-
nymi) nie używamy rzutnika lub przepróchy,  
tylko szkicujemy ręcznie na rozrysowanej 
wcześniej siatce. Chcemy tworzyć, a nie 
tylko odtwarzać.
Marta: Ściana modyfi kuje. Zupełnie inaczej 
wygląda to w komputerze. A w momencie  gdy 
przykładamy projekt na ścianę  ,  ściana  to  sobie 
weryfi kuje i my mamy wtedy możliwość zwe-
ryfi kowania tego, co na tej ścianie powstaje.

 W Katowicach mamy już ponad 100 mu-
rali. Macie swoje ulubione?
Marek: Moim ulubionym była kura. I na pewno 
nie odważylibyśmy się wykonać tam żadnej 
pracy, gdyby ten mural nadal tam się znajdo-
wał. Kura jednak zniknęła  , zanim pomyśleli-
śmy o Wodeckim w tym miejscu – wymagał 
tego remont elewacji powstającego hotelu. 
Drugim moim ulubionym muralem jest ten 
inspirowany utworem Gustawa Morcinka 
„Łysek z pokładu Idy”, stworzony tutaj na Gli-
wickiej przez Monę Tusz.
Marta: Mój też. W ogóle twórczość Mony bar-
dzo cenię i bardzo lubię. Jest bardzo charakte-
rystyczna i rozpoznawalna.  MM

WYWIAD

Czary-Mury
Z duetem Czary-Mury: 

Martą Piróg i Markiem Grelą 
rozmawia Martyna Palarczyk.
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Sukcesy Katowic w konkursie Marka Śląskie: od „Kopalni start-upów” po Szlak Neonów
Katowice od lat utrzymują swoją pozycję jako 
jeden z liderów w konkursie Marka Śląskie, 
zdobywając uznanie za innowacyjne i inspiru-
jące projekty, które przyczyniają się do promo-
cji regionu i tworzenia wyjątkowej tożsamości 
śląskiej. 
W ubiegłych latach miasto zostało nagro-
dzone za „Kopalnię start-upów”, sklep so-
cjalny, Szlak Murali czy Szlak Moderny, 
a w bieżącej edycji znów zabłysło i zdobyło 
nagrody za Szlak Neonów – w kategorii dzie-
dzictwo kulturowe regionu oraz za festiwal 
Łączy Nas Chleb – w kategorii kultura.

Nagrody przyznano w trakcie 29. Wiel-
kiej Gali Regionalnej Izby Przemysłowo-
-Handlowej w Gliwicach. Konkurs Marka 

Śląskie jest organizowany od 2006 r. przez 
RIPH oraz Urząd Marszałkowski Wojewódz-
twa Śląskiego, promując w ten sposób woje-
wództwo śląskie. Uhonorowana może zostać 
każda osoba czy instytucja, która swoją dzia-
łalnością kreuje dobry wizerunek Śląska, cie-
szy się uznaniem i szczególną opinią, jest 
ambasadorem Śląska w Polsce i na świecie. 

Szlak Neonów powstał w 2021 r. z ini-
cjatywy Wydziału Promocji Urzędu Miasta 
Katowice. Jego celem jest promowanie wy-
jątkowego, a jednak mało znanego zjawi-
ska, jakim były katowickie neony. W latach 
60. i 70. Katowice z niemal tysiącem neo-
nów były jednym z najbarwniej rozświetlo-
nych polskich miast. Wiele neonów było 

bardzo wyrafinowanych plastycznie. Z bie-
giem lat większość z nich zniknęła z naszych 
ulic, zastąpiona innymi formami reklamy ze-
wnętrznej. Obecnie obserwujemy renesans 
zainteresowania neonami. Nowe instalacje 
coraz liczniej pojawiają się na kolejnych bu-
dynkach z inicjatywy zarówno miasta, jak 
i inwestorów prywatnych.

Szlak Neonów obejmuje 14 lokalizacji. 
Jest kolejną unikatową atrakcją turystyczną 
Katowic, wzbogacającą ofertę city break. 
Wydział promocji co roku w sezonie letnim 
(od czerwca do września) organizuje nieod-
płatne spacery z przewodnikiem, informacje 
o szlaku są publikowane w różnego rodzaju 
materiałach dla turystów, a aktualnie jest 

opracowywana aplikacja z audioprzewodni-
kiem m.in. po Szlaku Neonów. 

Wyróżniony w konkursie Festiwal Miast 
Partnerskich „Łączy Nas Chleb” ukazuje 
różnorodność, a zarazem wspólnotę kul-
tur, narodów i wyznań. Panele dyskusyjne 
z udziałem gości, a także prezentacje tra-
dycyjnie wytwarzanego chleba, produktów 
i potraw regionalnych to tylko kilka atrakcji 
wydarzenia. Do udziału w festiwalu są za-
praszani przedstawiciele różnych wyznań 
i religii, konsulowie generalni i honorowi, 
miasta partnerskie, uczelnie, organizacje 
pozarządowe, rady dzielnic, szkoły, ludzie 
kultury, lokalni rzemieślnicy i przedsię-
biorcy. n JG

Kultura na czerwonym dywanie
Marcel Sławiński, 
Sebastian Riedel, 
Magdalena Piekorz, 
Grzegorz Mierzwiński 
zostali tegorocznymi 
laureatami Nagrody 
Prezydenta Katowic 
w dziedzinie kultury. 

– Tytuł Kreatywnego Miasta Mu-
zyki UNESCO stanowi ukorono-
wanie naszego zaangażowania 
w rozwój kultury. Zarówno przy-
znanie tytułu, jak i budowa Strefy 
Kultury to czynniki, które zna-
cząco wpłynęły na rozwój całego 
miasta, a u podstaw tych projektów 
leży właśnie kultura. Dziś mamy 
wyrobioną markę. W Katowicach 
odbywają się festiwale: OFF Festi-
val, Tauron Nowa Muzyka, Rawa 
Blues. Ale to też kolejne edycje 
Letnich Ogrodów Teatralnych i fan-
tastyczne spektakle wystawiane 
zarówno przez Teatr Śląski, Te-
atr Ateneum, jak i inne mniejsze, 
niezależne teatry. Tych wszyst-
kich działań by nie było, gdyby nie 
osoby angażujące się w kulturę, 
dlatego wkład tych osób doce-
niamy – mówi Marcin Krupa, pre-
zydent Katowic.

Wyróżnienia przyznawane są 
od 1984 r. W ostatnich latach przy-
znano je m.in.  Grzegorzowi Płonce, 
Tomaszowi Kurpierzowi, Marci-
nowi Martenowi, Robertowi Talar-
czykowi, Renacie Bonczar, Reginie 
Gowarzewskiej, Robertowi Ciupie 
i Grzegorzowi Chudemu.n

GRZEGORZ MIERZWIŃSKI  
absolwent Akademii Muzycznej 
w Katowicach 

Jest to dla mnie wielkie wyróżnie-
nie, czuję się zaszczycony. W Katowi-
cach uczyłem się i studiowałem, od 
16 lat jestem związany z miastem i cią-
gle tu pracuję. Moje ulubione miejsca 
to park Kościuszki centrum, Spodek, 
Teatr Śląski – to są miejsca kultowe. 
Tam najchętniej przebywam, tam też 
często występuję. W moich projek-
tach artystycznych chciałbym szcze-
gólnie wskazać na tzw. „Tryptyk 
górniczy”, składający sią z „Mszy gór-
niczej”, oratorium górniczego „Śląska 
baśń” i „Nieszporów górniczych”. Jeśli 
chodzi o zmiany w Katowicach, to idą 
w dobrym kierunku, jest radość wejść 
do miasta. Pamiętam jeszcze czarne, 
przytłaczające miasto… a w tej chwili 
widać dużo dobrego. Nie znam dru-
giego takiego miejsca jak Katowice, 
muzycznie są przykładem dla wszyst-
kich. Mamy tutaj Filharmonię Śląską, 
NOSPR. Do Akademii Muzycznej, która 
jest perełką, zapraszam zawsze swoich 
przyjaciół. Życzę więc miastu na kolejne 
urodziny dalszego pięknego rozwoju.

MARCEL SŁAWIŃSKI  
pracuje dla teatru, filmu i telewizji 

Jest to miłe zaskoczenie. Nagroda 
szczególnie mi bliska dlatego, że moje 
korzenie są śląskie, co zawsze pod-
kreślam. Namawiam twórców, żeby tu 
przyjechali, odkryli na nowo tę ziemię, 
ponieważ jest tu niezwykły potencjał. 
Historia Śląska jest złożona, a przez to 
interesująca. Jest pożywką dla kultury, 
o czym świadczy np. to, co się dzieje 
w dziedzinie teatru. Parokrotnie mie-
liśmy okazję pracować z Robertem Ta-
larczykiem. Patrząc teraz spoza Śląska, 
uważam, że to miejsce jest niezwykle 
interesujące dla wszystkich twórców. 
W dziedzinie muzyki przyciągają ta-
kie nazwiska jak Górecki i Kilar. Przy-
ciąga budynek NOSPR. Wielu moich 
kolegów spoza Śląska przyjeżdża, żeby 
wysłuchać muzyki w tej najlepszej aku-
stycznie sali. Jest oczywiście Akade-
mia Sztuk Pięknych, gdzie też pracuję. 
Moje losy są związane ze scenografią. 
Od wielu lat pracuję poza Katowicami, 
ale zawsze wracam z wielkim senty-
mentem. Obecnie jestem zawodowo 
tam, gdzie jest dany projekt, ale czasem 
mieszkam w Katowicach.  

MAGDALENA PIEKORZ  
polska reżyserka i scenarzystka 
filmowa i teatralna, doktor sztuki 
filmowej 

Wychowałam się tu. Patrzę tutaj 
na zdjęcie i widzę szyb kopalni Katowice, 
w której pracował mój tata, niestety już 
nieżyjący. Mieszkałam w Bogucicach, 
więc gdzieś we mnie Katowice mito-
logiczne, jeszcze z filmów Kutza, głę-
boko poruszają czułe struny. Ogromnie 
się cieszę, że Katowice się rozwijają. 
Uważam, że mamy najpiękniejsze mu-
zeum w Polsce, najlepszą orkiestrę sym-
foniczną – znajomi z różnych miejsc 
na świecie zazdroszczą tego. Więc my-
ślę, że to jest miejsce przyszłości. Wspa-
niałe jest to, że w takim miejscu można 
tworzyć i coraz więcej ludzi z całego 
świata do nas przyjeżdża. To pierwsza, 
po latach, nagroda dla mnie. Na cztery 
lata wypadłam zupełnie z branży fil-
mowej i teatralnej, ponieważ poważ-
nie zachorowałam. Bardzo się cieszę, 
że po tych latach, kiedy znów realizuję 
się zawodowo, prezydent zauważył mój 
powrót. Jeśli chodzi o ulubione miejsca, 
to na pewno cała Strefa Kultury. Często 
chodzimy tam na spacery. 

SEBASTIAN RIEDEL  
wokalista i instrumentalista 

Nagroda Prezydenta jest dla mnie 
na pewno miłą niespodzianką i zasko-
czeniem. 
Kiedy myślę o Katowicach, powraca 
wiele wspomnień. Przede wszystkim, 
nie ukrywam, wspomnienia związane 
z moim ojcem. Często tutaj muzycz-
nie działał w Katowicach, jeździliśmy 
na wiele koncertów i niezapomnia-
nych prób. Również wspominam 
duże imprezy muzyczne w Spodku. 
Katowice to zawsze była taka sto-
lica muzyczna. Jeśli chodzi o mnie, to 
szykuje się też dużo rzeczy, szczegól-
nie moje okrągłe jubileusze – także 
w Katowicach. Na razie mogę powie-
dzieć tyle, że w listopadzie będzie tu 
spory koncert. 
A bliskie miejsca, gdzie można za-
brać przyjaciół? Jeśli chodzi o mnie, 
na pewno Spodek. To jest miejsce kul-
towe, ja dobrze czuję się przy scenie 
i muzyce, tam się też relaksuję. Z oka-
zji urodzin miasta życzę Katowicom 
następnych 158 lat i co mogę wię-
cej powiedzieć…  Aby muzycznie się 
działo! 
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Rodzina na zastępstwo 
259 – tyle jest w Katowicach rodzin 

zastępczych, przebywa w nich 
328 dzieci. To wciąż zbyt mało, by wszystkie 
potrzebujące dzieci miały bezpieczny dom. 
Dlatego Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Katowicach przy wsparciu wydziału poli-
tyki społecznej urzędu miasta prowadzi kam-
panię na rzecz rodzicielstwa zastępczego. Cel: 
znalezienie kandydatów do pełnienia funkcji 
rodziców zastępczych.

Na jaką pomoc mogą liczyć 
katowickie rodziny zastępcze?

Osoby decydujące się na pełnienie funkcji ro-
dziny zastępczej po zakwalifikowaniu zostaną 

objęte kompleksowym wsparciem specjali-
stów. Każda rodzina może liczyć na bieżące 
wsparcie koordynatora rodzinnej pieczy za-
stępczej, pomoc prawną, pomoc psychologa 
i pedagoga. Cyklicznie organizowane są także 
szkolenia. W naszym mieście funkcjonuje 
również grupa wsparcia, gdzie rodziny mogą 
dzielić się doświadczeniami i rozwiązaniami, 
które sprawdzają się w codziennej opiece nad 
dzieckiem. 

Gdzie się zgłosić?

Rodzina zastępcza to odpowiedzialność 
za drugiego człowieka, dlatego osoby 
zainteresowane pełnieniem tej funkcji 

otrzymają pełną informację dotyczącą 
wymagań, jakie muszą spełniać kandy-
daci.
Jeśli masz pytanie dotyczące rodzicielstwa za-
stępczego, skontaktuj się z: 
 Zespołem ds. Rodzinnej Pieczy Zastępczej

tel. 32  606 18 49; e-mail: zpz@mops.ka-
towice.pl (rodziny zastępcze spokrewnione 
i niezawodowe),
 Działem ds. Rodzin z Dziećmi

tel. 32  606 18 19; e-mail: dr@mops.kato-
wice.pl (rodziny zastępcze zawodowe). n

Więcej:  
web.mops.org/node/2625.

MIASTO

Kato Science Corner zaprasza!
14 września otwarty został Kato Science 
Corner, nowa przestrzeń służąca 
rozpowszechnianiu idei Europejskiego 
Miasta Nauki Katowice 2024 oraz 
Metrolabu GZM. Mieści się ona 
w zabytkowej kamienicy na rogu ulic 
Pocztowej i Młyńskiej.

Harmonogram  
październik 2023 r.
Kato Science Corner róg ul. Pocztowej 
i Młyńskiej
Godziny otwarcia:  
poniedziałek–piątek, godz. 9.00–17.00

Stowarzyszenie „Kurka Wodna”: Warsztaty 
kreatywnego recyklingu „Cenny plastik”*
2 października, godz. 11.00, 12.30, 14.00,  
3 października, godz. 11.30, 12.30, 14.00
Na stoisku Cenny Plastik można wziąć udział 
w pokazie bądź warsztacie, na którym stwo-
rzymy niezwykłe przedmioty z plastikowych 
śmieci. Z pomocą dwóch prostych urządzeń 
połączymy odzyskiwanie odpadów z nie-
zwykłym designem i fajną zabawą. To dosko-
nała okazja do odkrywania wartości i korzyści 
płynących z drugiego obiegu i włączenia się 
w globalną inicjatywę Precious Plastic. 

Uniwersytet Rozwoju: Warsztaty połączone 
z pokazem „Pod napięciem”*
5 października, godz. 10.00, 11.00, 12.00
Czym jest prąd, jak powstaje, skąd się bierze 
i jak go wykorzystać? Czym jest światło UV 
i gdzie ma zastosowanie? Na te i wiele innych 
pytań odpowiemy podczas pokazu serią elek-
tryzujących eksperymentów, dzięki którym 
włosy staną nam dęba! 

Uniwersytet Rozwoju: Warsztaty połączone 
z pokazem „Lodowe eksperymenty”
6 października, godz. 17.00, warsztaty otwarte, 
obowiązują zapisy.

Podczas pokazu, dzieci będą miały niepowtarzalną 
okazję zapoznać się z wyjątkową substancją, jaką 
jest suchy lód. Dowiedzą się, jak to możliwe, że lód 
jest suchy, co to jest sublimacja i czy można zago-
tować wodę w czajniku bez użycia ciepła.

Szkoła Podstawowa nr 37  
im. ks. Jana Twardowskiego w Katowicach 
10 października, godz. 10.00–15.00,  
wstęp wolny

Zostań tropicielem przyrody
 piętra lasu, rozpoznawanie drzew
 ślady zwierząt, obserwacja przez lupę
 rozpoznawanie zwierząt leśnych

Mali naukowcy – eksperymenty dla dzieci
 �przygotowywanie piasku kinetycznego i po-

znanie jego właściwości
 przygotowywanie cieczy nienewtonowskiej
 eksperyment „samopompujący balon”

Zaprzyjaźnij się z robotem
 zabawy z robotami Photon

W kręgu matematyki
 �zabawy matematyczne z wykorzystaniem kloc-

ków NEMI – stolik wykładowy – Pitagoras 
 �dowody graficzne – praca z plakatem i przy-

gotowanymi trójkątami oraz kwadratami 
 stolik samoobsługowy – tangram papie-
rowy do układania

Spotkanie SocjoKato
12 października, godz. 17.00–20.00,  
wydarzenie otwarte
Prelegent: dr Adrian Cybula „Społeczne two-
rzenie niepełnosprawności. Studium przy-
padku osób ociemniałych”. Organizator: 
Polskie Towarzystwo Socjologiczne, oddział 
w Katowicach.

Spotkanie z nauczycielkami i nauczycielami 
nominowanymi do Nagrody im. prof. Józefa 
Pietera 
14 października, godz. 15.00–16.30
Wydarzenie otwarte, organizatorzy: Fundacja 
im. Profesora Józefa Pietera, Uniwersytet Ślą-
ski w Katowicach.

Wykład „Rola zrównoważonego biznesu 
w ratowaniu klimatu”
17 października, godz. 10.00–11.00,  
wydarzenie otwarte
Prelegent: prof. Robert Tomanek, Uniwersytet 
Ekonomiczny w Katowicach.

Warsztaty „Praca przed kamerą – jak poko-
nać stres i mówić tak, aby nas słuchano?”*
18 października, godz. 11.00–12.30

Prowadząca: dr Ilona Ptak, Uniwersytet Eko-
nomiczny w Katowicach.

Spotkanie autorskie na temat wpływu ko-
miksów na szeroko pojętą naukę i kulturę
19 października, godz. 17.00–18.00, wstęp wolny
Prelegent: Bartłomiej Piskorz, tiktoker, twórca 
kanału @z_kontekstu-wyrwane.
Open Innovation Day 
25 października, godz. 9.00–16.00
Debata  na temat innowacyjności z wykładow-
cami i studentami zagranicznymi w języku an-
gielskim. Panel dyskusyjny z uczniami szkół 
ponadpodstawowych, obowiązują zapisy. Or-
ganizator: prof. Monika Wieczorek-Kosmala, 
Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach.
Warsztaty „Dziecięcy dobrostan w praktyce”
27 października, godz. 12.00–14.00 
Warsztaty dla dzieci ze szkół podstawowych, 
obowiązują zapisy. Organizator: dr Dagmara 
Modrzejewska, Uniwersytet Ekonomiczny 
w Katowicach.
Warsztaty „Junior Master Mind Session”
27 października, godz. 14.00–16.00
Warsztaty dla dzieci ze szkół podstawowych, 
obowiązują zapisy. Organizator: dr Dagmara 
Modrzejewska, Uniwersytet Ekonomiczny 
w Katowicach.
Ekonomia dla Liceum i Technikum*
30 października, godz. 17.00–18.00
Wykład organizowany przez Uniwersytet Eko-
nomiczny w Katowicach. 

* Warsztaty dla szkół podstawowych  
oraz ponadpodstawowych,  
limit miejsc – obowiązują zapisy
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Zapisy pod numerem telefonu:  
453 675 880 oraz adresem e-mail:  
ksc@katowice.eu. 
Aktualny harmonogram wydarzeń 
dostępny na stronie  
katowice.eu/kato-science-corner.
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 Maciej Szczawiński: Przede wszystkim 
gratuluję kolejnej nagrody, tym razem  Prezy-
denta Katowic.
Marcel Sławiński: Urodziłem się w Bytomiu, 
ale okres studiów i dojrzewania to w moim 
życiu już czas Katowic. Mieszkałem w Super-
jednostce, a w skrzynce znajdowałem kore-
spondencję wysyłaną do… dyrektora Teatru 
Śląskiego Bogdana Toszy. Mieszkanie nale-
żało wcześniej do teatru, wszystko się zatem 
szybko wyjaśniło, ale co istotne, pan Bogdan 
opowiedział mi wówczas o pewnej słynnej 
kolacji w tym miejscu. Dokładnie 10 lat wcze-
śniej na jego zaproszenie zasiedli w tym  M-2 
przy stole dwaj nobliści: Czesław Miłosz, Josif 
Brodski i nie mniej wybitny poeta Tomas Venc-
lova. Brodski otrzymał wtedy doktorat hono-
ris causa przyznany mu przez Uniwersytet 
Śląski, a wielcy koledzy po piórze uświetnili 
uroczystość swoją obecnością. „Tak że niech 
pan czerpie energię z tych ścian!” – spuen-
tował Tosza. Zupełny przypadek. Mieszka-
nie nabyłem, nic nie wiedząc o tych, jak by 
nie było, historycznych wydarzeniach. Dzi-
wiły mnie tylko jakieś tajemnicze sentencje 
powypisywane na ścianach przez niegdysiej-
szych, jak się okazało, prawdziwie historycz-
nych gości… Nigdy dotychczas nie miałem 
okazji opowiedzieć tej historii publicznie, je-
dynie kuluarowo, w obecności najbliższych 
znajomych. I trochę, nie ukrywam, snobując 
się faktem, że mam to mieszkanie do dzisiaj…

 No i ta energia! Jak się miało okazać, jej 
emanacja w pana przypadku znajduje wyjąt-
kowe potwierdzenie…
Zachowując stosowne proporcje i nie rozpę-
dzając się zbytnio, napomknę tylko, że chyba 
jest w tym wszystkim jakiś widomy pierwia-
stek metafi zyki. Bo niby łańcuch przypadków, 
oderwanych incydentów, a przecież jakaś 
ciągłość… Uważam zresztą, że takie rzeczy 
na mojej drodze życiowej i zawodowej miały 
swoje czytelne konsekwencje.

 O scenografach, o wybitnych scenogra-
fach, do których jest pan nie od dziś zaliczany, 
mówi się trochę patetycznie: „władcy prze-
strzeni”. 
Takie określenie sygnalizuje, rzecz jasna, ta-
jemnicę, jakąś alchemię, wymiar sekretny. 
Ale dla nas, czyli ludzi, którzy siedzą głęboko 
w tej materii i w tej branży, liczą się raczej 
sprawy bardziej konkretne. Dla mnie najważ-
niejszy jest scenariusz. Jeżeli go czytam i on 
mnie niesie, rozwija, wyświetla mocny obraz, 
to czuję po prostu radość. Oczywiście to jest 
praca zespołowa.

 Partner fundamentalny?
Zawsze reżyser i autor zdjęć. 

 Najprzyjemniejszy moment? 
Chwila, kiedy nie musimy jeszcze myśleć 
o budżecie. Kiedy możemy uwolnić fanta-
zję i jak dzieci wyobrażać sobie, jak ten świat 
może wyglądać. Tak było w moich dużych 
projektach, kiedy ja i Kasia Sobańska, z którą 
współpracuję, mieliśmy np. okazję pracować 
z Pawłem Pawlikowskim. Wspólne szukanie, 
wzajemne inspiracje. Mnożenie pytań. Znaj-
dowanie i kwestionowanie odpowiedzi.

 Czyli proces tyle fascynujący, ile żmudny. 
Ważne, żeby utrzymać temperaturę, emocje, 
ten lot…
O tak! Czasami jest to cały rok wyjęty z życia, 
a nieraz i dwa lata. A potem? Widz siada wy-
godnie w fotelu i ogląda coś, co trwa półtorej 
godziny, a na co składało się wiele wspaniałych 
przygód po drodze, ale chyba jeszcze więcej 
trudności, problemów i zwątpień. Jestem czło-
wiekiem twardo stąpającym po ziemi, staram 
się być twórcą, w czym utwierdzają mnie pro-
pozycje, jakie otrzymuję. I one dały mi prócz 
satysfakcji ów lot, o którym pan wspomniał 
– lot tworzenia, kreowania. Natomiast potem 
wyobraźnię trzeba przełożyć na rzeczywistość, 
ona musi powstać, musi się zmaterializować.

 Jest pan wykładowcą w ASP w Warszawie 
i ASP w Katowicach. To jeszcze jedna, istotna 
przestrzeń pańskiej obecności artystycznej.

Bardzo cenię sobie kontakty z ośrodkami, które 
współpracują z akademią, wspomniany już Te-
atr Wyspiańskiego w Katowicach, Operę Śląską 
w Bytomiu, Silesia Film, Teatr Nowy w Za-
brzu… Ciągnę tam moich studentów, żeby po-
znali np., jak jest zbudowana scena od środka, 
albo żeby przeszli po kolei przez wszystkie pra-
cownie. Czyli materia żywa, nie tylko oschły 
wykład teoretyczny. To, jak mniemam, do-
syć niestereotypowe podejście, bo na uczelni 
każdy ma przecież swoją, sobie przypisaną 
pracownię, również ja i Kasia Sobańska.

 Panie Marcelu, czy podziela pan dające 
się coraz częściej słyszeć zdanie, że teraz jest 
„bardzo dobry czas dla Śląska i dla Katowic”?
Rozmawiałem ostatnio z Robertem Talarczy-
kiem, prywatnie moim serdecznym przyjacie-
lem, o stworzeniu tutaj, bo czas już najwyższy, 
dużego kina epickiego. Po słynnej trylogii ślą-

skiej Kutza nic takiego na razie nie powstało, 
a Śląskowi należy się coś, co będzie na miarę 
dzisiejszych czasów, niezwykłe, ciekawe, po-
kazujące transformację, jaka się dokonała 
i wciąż dokonuje. Powiem oględnie, że kon-
spirujemy na ten temat. Zainteresowany jest 
również Zbigniew Rokita i kilku innych twór-
ców, więc gdybyśmy się tak wspólnie do tego 
zabrali, mogłoby powstać, jak sądzę, coś war-
tościowego. I jeszcze jedno z moich nie tyle 
marzeń, ile zamierzeń… Otóż chciałbym, 
żeby zaistniał tu festiwal fi lmowy z prawdzi-
wego zdarzenia. Kraków, Wrocław, Gdynia 
mają, a my, drugi po Warszawie region z wła-
snym olbrzymim potencjałem kulturowym, 
tradycją, ale przede wszystkim energią, która 
jest w nas, Ślązakach, nie powinniśmy już 
dłużej czekać. Tym bardziej że rzeczywiście 
w słowach: „teraz jest dobry czas dla Katowic, 
dla Śląska” nie dostrzegam żadnej przesady.

WYWIAD

Dobry czas…
Z Marcelem Sławińskim, scenografem, 
wyróżnionym we wrześniu Nagrodą Prezydenta Katowic 
w dziedzinie kultury, rozmawia Maciej Szczawiński.
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Milion złotych na Wasze pomysły
Rusza nabór na inicjatywy lokalne 
zaproponowane przez mieszkańców. 
W latach 2013–2022 mieszkańcy 
zrealizowali 560 swoich pomysłów na  
661 inicjatyw zaopiniowanych 
pozytywnie. Wydano na nie blisko  
6,4 mln zł. Nabór wniosków na 2023 r.  
to kolejne 139 przyjętych inicjatyw 
mieszkańców z dofinansowaniem  
1 mln zł. Są one w trakcie realizacji. 
Na wnioski w kolejnym naborze czekamy 
do 15 listopada.

– Inicjatywa lokalna to sprawdzony, obok bud- 
żetu obywatelskiego, instrument włączania 
się katowiczan w kształtowanie przestrzeni 
publicznej oraz wzmacniania sąsiedzkiego 
współdziałania – mówi Marcin Krupa, pre-
zydent Katowic. – To narzędzie społecznej 
aktywizacji nie spełniałoby swojej roli bez po-
mysłów i zaangażowania mieszkańców, któ-
rzy są kluczem do jego sukcesu. To przede 
wszystkim nasi mieszkańcy tworzą i rozwi-
jają nasze miasto, a znając potrzeby lokalnych 
społeczności, chętnie korzystają m.in. z ini-
cjatywy lokalnej, bo widzą efekty swojego za-
angażowania – dodaje prezydent.

W inicjatywie lokalnej najważniejsza 
jest praca społeczna mieszkańców, która 
jest jej niezbędnym elementem, zarówno 
na etapie oceny, jak i na etapie realizacji. – 
Z danych sprawozdawczych za 2022 r. wynika, 
że w ramach 116 zrealizowanych inicjatyw, 

mieszkańcy wnieśli rekordową dotychczas 
liczbę 35 577 godzin pracy społecznej, co po-
kazuje ogromne ich zaangażowanie w mniej-
sze i większe działania w przestrzeni naszego 
miasta – mówi Agnieszka Lis, pełnomocnik 
prezydenta ds. organizacji pozarządowych.

Na rok 2023 mieszkańcy zgłosili 198 po-
mysłów, z czego do realizacji trafiło 139 ini-
cjatyw z kwotą dofinansowania 1 mln zł. 

Największą aktywnością wykazali się miesz-
kańcy Zawodzia – zgłosili 21 inicjatyw, a na-
stępnie Szopienic i Burowca, skąd wpłynęło 
ich 19, Ligoty-Panewnik oraz Piotrowic-
-Ochojca – po 17, Załęża – 16, Giszowca – 15,  
Koszutki – 14, Bogucic – 12. 

Inicjatywy są adresowane do osób w róż-
nym wieku, a wśród pomysłów jest mnó-
stwo zajęć kreatywnych dla mieszkańców, 

począwszy od warsztatów artystycznych, 
przez rękodzielnicze, na taneczno-rucho-
wych kończąc. To również wiele wydarzeń 
integrujących lokalne społeczności, spotka-
nia międzypokoleniowe, inicjatywy ogrodni-
cze oraz sportowe. 

– Chcieliśmy utworzyć ogród sąsiedzki 
na osiedlu Kokociniec oraz w sąsiedztwie  
„Bezpiecznej Twierdzy” w Ligocie-Panew-
nikach, nie mieliśmy jednak na to pieniędzy. 
Aby móc zrealizować nasz pomysł, potrze-
bowaliśmy wsparcia ze strony Urzędu Mia-
sta Katowice, dlatego złożyliśmy wniosek 
o inicjatywę lokalną. Przyznane na inicjatywę 
środki finansowe pozwoliły na realizację na-
szego projektu, którego celem nadrzędnym 
był rozwój i integracja lokalnej społeczności 
zgodnie z tytułem zadania: „Tworzymy nie 
tylko ogród, ale i społeczność” – mówi Dorota 
Żywica, wnioskodawczyni.

Nabór wniosków na 2024 rok trwa do  
15 listopada. Wnioski można zgłaszać w formie 
papierowej oraz elektronicznej, przy czym na-
leży pamiętać, że opinia rady dzielnicy, której 
dotyczy dana inicjatywa, jest jednym z kryte-
riów oceny. n JG

Więcej informacji, w tym wzór wniosku,  
jest dostępnych na stronie: bit.ly/3dVoCtW. 

Informacje można uzyskać również, dzwoniąc 
pod numer telefonu 32 259 31 18 lub drogą 
mailową: inicjatywalokalna@katowice.eu.

MIASTO

Zgłoś swoich bohaterów do nagrody!
Znasz ludzi o wielkim sercu? Wiesz najlepiej, 
kto bez uwagi kamer i błysków fleszy działa 
dla dobra mieszkańców Katowic? Zgłoś swo-
ich bohaterów do Nagrody im. Józefa Kocurka 
w dziedzinie działalności społecznej i nagrody 
za działalność charytatywną. 
Jeśli znasz osobę, która bezinteresownie 
działa dla mieszkańców Katowic – prowadzi 
warsztaty dla dzieci, aktywizuje seniorów, 
pomaga osobom zagrożonym wykluczeniem 
społecznym, dba o bezdomne zwierzęta, 
chroni środowisko, a może w inny sposób 
udziela się na rzecz lokalnej społeczności, to 
nie zwlekaj! Rola społeczników pełniących tak 
ważną pracę na rzecz swojej społeczności jest 
niezwykle cenna i zasługuje, by ją docenić.

Nagrodę tę otrzymują społecznicy za swoją 
bezinteresowną pracę na rzecz mieszkańców 
naszego miasta już od 2012 r. Laureatami są 
m.in. Eugeniusz Poloczek, Erwin Grzegorzek 
czy Jolanta Grabowska-Markowska.

Zachęcamy też do składania wniosków 
w konkursie prezydenta o nagrodę za dzia-
łalność charytatywną. W konkursie tym 

kandydaci do nagrody powinni wykazać się 
aktywnością na rzecz mieszkańców mia-
sta Katowice co najmniej w jednym z wy-
mienionych zakresów: pomocy społecznej, 
wspierania rodziny i systemu pieczy zastęp-
czej; udzielania nieodpłatnej pomocy praw-
nej oraz zwiększania świadomości prawnej 
społeczeństwa; działalności na rzecz integra-
cji i reintegracji zawodowej i społecznej osób 
zagrożonych wykluczeniem społecznym; 
działalności charytatywnej; działalności 
na rzecz osób niepełnosprawnych; działalno-
ści na rzecz rodziny, macierzyństwa, rodzi-
cielstwa, upowszechniania i ochrony praw 
dziecka; przeciwdziałania uzależnieniom 
i patologiom społecznym.

Na stronie www.katowice.eu w zakładce 
Dla mieszkańca/władze miasta/Prezydent 
miasta/Nagrody Prezydenta dostępne są 
wzory wniosków o nagrody. W przypadku 
pytań prosimy o kontakt telefoniczny pod  
nr. 32 259 31 18 lub mailowy ps@katowice.eu. 
Nabór wniosków o przyznanie obu nagród 
trwa do 15 listopada. n KK
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Szanowni Czytelnicy
Chcielibyśmy sprostować informację za-
wartą w artykule „Katowice drugim naj-
lepszym miastem do życia w Polsce!” 
z poprzedniego numeru „Naszych Ka-
towic”. W tekście pojawia się nieścisłość 
wynikająca z błędu w datach i warto-
ściach. W rzeczywistości w okresie od 
2015 do 2022 r. dofinansowaliśmy wy-
mianę 8121 starych kotłów węglowych, 
a nie „blisko 8 tysięcy”. Wartość tej wy-
miany wyniosła około 78 milionów 
złotych, a nie „prawie 100 milionów zło-
tych”.

Przepraszamy za wszelkie zamieszanie 
wynikłe z błędnych danych i zapew-
niamy, że będziemy staranniej weryfi-
kować informacje przed ich publikacją 
w przyszłości.n

Z POWAŻANIEM
REDAKCJA „NASZYCH KATOWIC”

Konferencja: Katowice 
dla Seniorki i Seniora
SPOTKANIE I DYSKUSJE:
 Jak spędzać wolny czas?
 Czy mam szansę na pracę?
 Na czym polega wolontariat?
 �Czy mogę zaangażować się w dzia-

łalność, rozwijać pasje albo nowe  
zainteresowania?

 Dlaczego warto być aktywnym?

KTO WEŹMIE UDZIAŁ  
I O CZYM OPOWIE:
 �miejskie jednostki i organizacje poza-

rządowe z ofertą dla panów i pań
 �Powiatowy Urząd Pracy o Inkubato-

rze Zawodowej Aktywizacji Seniora
 �Fundacja „Wolne Miejsce” – Lekar-

stwo na epidemię samotności

PANEL DYSKUSYJNY 
JAKA OFERTA  
DLA NIEZAANGAŻOWANYCH?  
JAK ZAANGAŻOWAĆ 
NIEAKTYWNYCH?
Z udziałem pełnomocnika prezy-
denta Katowic ds. seniorów i organi-
zacji pozarządowych – prowadzenie: 
Stowarzyszenie Wspierania Organizacji 
Pozarządowych MOST 

KTO JEST ZAPROSZONY? 
 �Osoby, które chcą angażować się 

w działalność społeczną lub szukają 
pracy na emeryturze.

 �Seniorki i seniorzy, którzy mają dość 
samotnego spędzania czasu.

 �Ci, którzy jeszcze nie wiedzą, co się 
dzieje w mieście.

Centrum Organizacji Pozarządowych 
Katowice – ul. Wita Stwosza 7
6 października, godz. 12.00

Listy  Listy  
do redakcjido redakcji

Nic się nie dzieje z tężnią solankową w Giszowcu, 
zarosła chwastami. Kiedy inwestycja zostanie 
wznowiona i ukończona?

CZYTELNIK „NK”

Odpowiedź Redakcji: Niestety, z powodu 
poważnych opóźnień w realizacji projektu 
oraz braku odpowiedzi na pisma i telefony 
do wykonawcy Zakład Zieleni Miejskiej był 
zmuszony rozwiązać umowę z wykonawcą 
fontanny solankowej w Giszowcu. Rozu-
miemy, że oczekiwania wobec tej inwesty-
cji są ogromne, dlatego obecnie skupiamy się 
na podsumowaniu postępów prac oraz przy-
gotowaniu nowej oferty.  

ZZM planuje przedstawić przedstawić 
nową propozycję dotyczącą dokończenia 
budowy fontanny solankowej. Dziękujemy 
mieszkańcom Giszowca za cierpliwość i wspar-
cie oraz zapewniamy, że będziemy pracować 
nad jak najszybszym zakończeniem tej in-
westycji. Prace obejmują obszar 987 m kw. 
z fontanną, prowadzącymi do nich ścież-
kami, a także elementami małej architektury. 
Całość dopełnią stojaki na rowery, a także na-
sadzenia nowej zieleni, by w efekcie powstała 
przyjazna i atrakcyjna dla mieszkańców prze-
strzeń.n

Konkurs „Katowice w obiektywie"Konkurs „Katowice w obiektywie"

Trwa kolejna edycja konkursu „Katowice w obiektywie". Myślą przewodnią w czternastej 
odsłonie tego popularnego konkursu fotograficznego będzie „Miasto Nauki", co związane jest 
z przyznaniem Katowicom tytułu Europejskiego Miasta Nauki 2024. 

Trzy prace, które zyskają największe uznanie komisji, zostaną wyróżnione nagrodami 
pieniężnymi oraz zaproszeniem do udziału w warsztatach fotograficznych organizowanych 
przez ZPAF (trzecia nagroda). Szczegóły na temat konkursu „Katowice w obiektywie" są 
przedstawione w regulaminie, który wraz z oświadczeniem jest dostępny na miejskiej stronie 
katowice.eu oraz na stronie ZPAF-u zpaf.katowice.pl. Do konkursu jedna osoba może zgłosić 
maksymalnie trzy fotografie.

Zgłoszenia można przesyłać do 13 października 2023 r. pocztą elektroniczną na adres: fun@
katowice.eu lub pocztą tradycyjną: Urząd Miasta Katowice – Wydział Promocji, ul. Młyńska 
4, 40-098 Katowice. Fotografie, zapisane na płycie CD lub na innym nośniku elektronicznym, 
można też dostarczyć osobiście do Wydziału Promocji (ul. Rynek 13, pierwsze piętro, pokój 116).

PROWADZISZ DZIAŁALNOŚĆ W SEKTORZE 
MMŚP I CHCESZ POCHWALIĆ SIĘ 
DZIAŁANIAMI Z ZAKRESU CSR?  
JEŚLI TAK, TO KONIECZNIE ZGŁOŚ  
SWÓJ PROJEKT W KONKURSIE 
KATOWIZJE I ZAWALCZ O NAGRODĘ 
PREZYDENTA MIASTA KATOWICE!

NA ZGŁOSZENIA CZEKAMY DO 15.10.2023 R.  
DO ZDOBYCIA JEST WYJĄTKOWY TYTUŁ FIRMY SPOŁECZNIE ODPOWIEDZIALNEJ  
ORAZ NAGRODA FINANSOWA.

Więcej informacji o IV edycji konkursu „Katowizje – firma społecznie odpowiedzialna” 
znajdziesz na stronie rawaink.katowice.eu/katowizje-po-raz-czwarty/
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Rehabilitacja kardiologiczna w Szpitalu Murcki
Treningi z fizjoterapeutą przez sześć dni 
w tygodniu, nordic walking, porady psycho-
logiczne i dietetyczne, a nawet zajęcia jogi  
i tai-chi. Szpital Murcki zachęca do skorzy-
stania z rehabilitacji kardiologicznej, nie tylko 
po zawale serca. 
– Sześć lat temu, patrząc na rozwój miasta 
w perspektywie kilkudziesięciu lat, podją-
łem decyzję, że przyjmujemy do realizacji wa-
riant inwestycyjny ratowania Szpitala Murcki. 
W szpitalu przeprowadziliśmy już moderni-
zację budynków, w których działają oddziały 
chirurgii oraz chorób wewnętrznych, a także 
doposażamy placówkę w nowy sprzęt. Dzięki 
temu już teraz obserwujemy zwiększenie ja-
kości udzielanych pacjentom świadczeń me-
dycznych i komfortu pracy załogi szpitala. 
W lipcu bieżącego roku szpital uruchomił włas- 
ną pracownię tomografii komputerowej, a te-
raz zachęca do korzystania z kompleksowej 
usługi rehabilitacji kardiologicznej, która ze 
względu na parkowe otoczenie szpitala przy 
sprzyjającej pogodzie może się odbywać rów-
nież poza murami placówki – mówi Marcin 
Krupa, prezydent Katowic.

Rehabilitacja kardiologiczna dla osób 
po wystąpieniu incydentu sercowo-naczynio-
wego, która będzie odpowiednio wcześnie  
wdrożona, zwiększa szanse na poprawę ja-
kości życia i powrót do aktywności społecz-
nej i zawodowej. Niestety, często zdarza się, 
że pacjenci po hospitalizacji z powodów kar-
diologicznych nie są na nią kierowani. Wiele 
osób zwyczajnie nie prosi o skierowanie 
na rehabilitację kardiologiczną, bo uważa, 
że jest ona przeznaczona jedynie dla osób 

po niedawno przebytym zawale. Nic bar-
dziej mylnego, gdyż z możliwości szybszego 
powrotu do zdrowia może skorzystać więcej 
osób. Poza tym rehabilitacja kardiologiczna 
jest świadczeniem bezpłatnym, finansowa-
nym przez NFZ. 

Grupa możliwych 
odbiorców obejmuje:

osoby, którym implantowano stent do na-
czyń wieńcowych (przyczyną implantacji 
stentu oprócz zawału serca może być niesta-
bilna dławica piersiowa lub przewlekły zespół 
wieńcowy), 

osoby po zabiegach kardiochirurgicznych, 
np. operacji zastawek serca,

pacjentów z niewydolnością serca.
Trzeba jednak pamiętać, że warunkiem 

przyjęcia na oddział rehabilitacji jest nie-

dawny pobyt w szpitalu na oddziale kardiolo-
gii, kardiochirurgii lub chorób wewnętrznych 
z jednego z wyżej wymienionych powodów. 
Wystarczy poprosić lekarza wypisującego nas 
ze szpitala o wydanie skierowania. Może to 
być lekarz z oddziału kardiologicznego, od-
działu kardiochirurgii lub oddziału chorób 
wewnętrznych, a także lekarz z poradni kar-
diologicznej lub poradni rehabilitacyjnej. Czas 
oczekiwania na przyjęcie do oddziału rehabi-
litacji kardiologicznej to maksymalnie 56 dni 
od daty wypisu ze szpitala.

Dlaczego rehabilitacja 
kardiologiczna jest taka ważna? 

– Rozpoczęcie rehabilitacji i jej kontynu-
acja mają na celu poprawę naszej sprawno-
ści, zwiększenie tolerancji wysiłku, a przez 
to pozwalają uniknąć kolejnych pobytów 
w szpitalu lub zmniejszyć częstość takich ho-
spitalizacji. Kompleksowe działania zapobie-
gają dalszemu rozwojowi choroby, poprawiają 
sprawność psychofizyczną i ogólną jakość ży-
cia – mówi dr n. med. Sylwia Kucia-Kuźma, 
kierownik oddziału rehabilitacji kardiologicz-
nej Szpitala Murcki.

Oddział rehabilitacji kardiologicznej 
w Szpitalu Murcki posiada 11 łóżek i rocznie 
przyjmuje ok. 135 pacjentów. Zazwyczaj ho-
spitalizacja trwa od trzech do pięciu tygodni. 

Więcej na temat działalności oddziału można 
znaleźć na stronie www.szpitalmurcki.pl/
dla-pacjenta/oddzialy/wykaz-oddzialow/od-
dzial-rehabilitacji-kardiologicznej/.

W październiku 2023 r. w ramach Działu 
Projektów i Inicjatyw Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej dla katowickich senio-
rów zaplanowano:

6 października 2023 r., godz. 10.00 – 
„Senior w akcji” – Daj pieskowi pobiegać 
– Schronisko dla Bezdomnych Zwierząt, 
Milowicka 1b;

10 października 2023 r., godz. 10.00 – 
Warsztaty zero waste z Kurką Wodną – 
Szopienice, ul. Bednorza 22;

11 października 2023 r., godz. 12.00 – 
Anielskie warsztaty kreatywne – Śródmie-
ście, ul. Teatralna 17;

16 października 2023 r., godz. 11.00 – 
Warsztaty lalkarskie – Teatr Ateneum, ul. 
św. Jana 10;

19 października 2023 r., godz. 10.00 – 
Kreatywne warsztaty Bożeny – Wełnowiec, 
ul. Kotlarza 10b;

27 października 2023 r., godz. 10.00 – 
Jesienny rajd rowerowy seniorów – Park 
Śląski;

26 października 2023 r., godz. 10.00 – 
Ćwiczenia z Panem Andrzejem – Wełno-
wiec, ul. Kotlarza 10b;

30 października 2023 r., godz. 12.00 – 
Kreatywny warsztat lamp z butelek – Bo-
gucice, ul. Markiefki 68. n

Osoby zainteresowane udziałem w spotka-
niach i zajęciach prosimy o kontakt z Mar-
kiem Mierzwą, ul. Markiefki 68,  
nr tel. 502 032 544. 

Facebook: „W kręgu katowickich senio-
rów – działania MOPS na rzecz aktywizacji 
osób w wieku senioralnym w Katowicach”

DLA SENIORÓW

KATOWICE DLA SENIORÓWKATOWICE DLA SENIORÓW

Katowice fundują seniorom szczepienia przeciw grypie
W Katowicach rusza akcja bezpłatnych szcze-
pień przeciw grypie dla seniorów. Miasto co 
roku z myślą o zdrowiu swoich mieszkańców 
finansuje szczepionki dla osób 65+. W tym 
roku na realizację tego programu zaplano-
wano ponad 300 tys. zł, dzięki czemu będzie 
się mogło zaszczepić blisko 3,7 tys. seniorów.
Katowice od wielu lat corocznie finansują 
szczepienia ochronne przeciw grypie dla 
osób w wieku 65 lat i starszych (w 2023 r.  
dla urodzonych do dnia 31 grudnia 1958 r. 
włącznie). Udział w programie jest dobro-
wolny, ale uwarunkowany brakiem prze-
ciwwskazań zdrowotnych. Z bezpłatnych 
szczepień ochronnych mogą skorzystać wy-
łącznie mieszkańcy Katowic – do przychodni 
należy się zgłosić z dowodem osobistym. 
W związku z ograniczoną liczbą zakontrakto-
wanych świadczeń o udziale w akcji szczepień 
decyduje kolejność zgłoszeń. 

Grypa jest ostrą, bardzo zakaźną chorobą 
układu oddechowego. Przebiega z gorączką, 

kaszlem i ogólnym osłabieniem, jed-
nakże można się przed nią sto-
sunkowo łatwo uchronić. 
Podstawowym sposo-
bem zabezpieczenia się 
przed grypą i jej powi-
kłaniami jest właśnie 
szczepienie. – Grypa 
może być bardzo nie-
bezpieczną chorobą, 
zwłaszcza dla osób 
o obniżonej odporności, 
w tym seniorów. Nawet 
jeśli samą grypę przecho-
rujemy łagodnie, to, niestety, 
jesteśmy narażeni na liczne i czę-
sto bardzo poważne powikłania, z zapale-
niem mięśnia sercowego włącznie. Dlatego 
szczepienia przeciwko grypie są istotnym ele-
mentem profilaktyki. Zachęcamy seniorów 
do skorzystania ze szczepień w ramach skie-
rowanego do nich programu profilaktyki mia-

sta Katowice. Dzięki szczepieniu 
możemy podnieść odporność 

naszego organizmu i tym sa-
mym zmniejszyć ryzyko 

zachorowania – mówi 
Krzysztof Zaczek, pre-
zes zarządu Szpitala 
Murcki, jednej z pla-
cówek realizujących 
szczepienia w ra-
mach programu.

Szczepienia są reko-
mendowane jako podsta-

wowa metoda profilaktyki 
zachorowań przez kilkanaście 

uznanych towarzystw naukowych 
na świecie, w tym Komitet Doradczy ds. 

Szczepień (ACIP) WHO i Amerykańską Aka-
demię Pediatrii.n

Adresy i numery telefonów punktów szczepień: 
t.ly/GtnM3. 

We wrześniu dziesiątki katowickich 
seniorów bawiły się  
na Katowickim Dniu Seniora
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7 października w Spodku odbędzie 
się 41. edycja festiwalu Rawa Blues. 
Na legendarnej katowickiej scenie 
zaprezentują się:  Altered Five Blues Band, 
Restless, Philip Sayce, Troy Redfern,  
Albert Cummings, Boogie Boys, Shakin’ 
Dudi,  Blueset, Robert Kordylewski,  
Teksasy & Wojtek Cugowski oraz laureat 
konkursu na Małej Scenie.

Sławomir Rybok: Święto muzyki nie tylko bluesowej przed 
nami. Czego możemy się spodziewać w tym roku?
Ireneusz Dudek: Tak jak wspomniałeś, to jest święto bluesa  
z wszystkimi jego odcieniami. Wszyscy nasi wykonawcy 
z Ameryki zaprezentują różne odcienie bluesa. W tym roku 
duży nacisk kładziemy na gitarzystów, którzy bardzo się od 
siebie różnią. Co jest novum: od godz. 17.00 do 19.00 będziemy 
grali rockabilly i rock and rolla – do tańca! Chciałbym powrócić 
do lat, gdzie grało się do tańca, nie było dyskotek. Wspaniale 

się wtedy bawiliśmy. Ludzie będą mogli teraz swobodnie po-
tańczyć na płycie Spodka. Myślę, że Boogie Boys, Shakin’ Dudi 
i Restless poderwą do tańca!

Kto przyjedzie zza oceanu?
Od godz. 19.00 zabrzmi Altered Five Blues Band, jeszcze nie 
grali w Polsce. Zespół prezentuje takiego bluesa, na którym ja 
się wychowywałem. Potem Philip Sayce, który wychowywał 
się na Hendrixie. Z artystami takimi jak Philip przyszłość rock 
and rolla jest w dobrych rękach. Następnie Albert Cummings 
– facet, który gra bardzo energicznie. Na koniec The Troy 
Redfern Band – gitarzysta pięknie grający bottleneckiem. Już 
od godz. 15.00 będzie oczywiście sporo dobrej polskiej muzyki 
bluesowej, a boczna scena zabrzmi od godz. 11.00. 

Jak zawsze Rawa to nie tylko muzyka, ale również święto 
całych rodzin?
W tym roku stworzymy w Spodku atmosferę lat 50., czyli kli-
maty rock and rolla i rockabilly, które bezpośrednio wywo-
dzą się z bluesa. Zwykle stawialiśmy wyłącznie na muzykę, 
tym razem zapewnimy słuchaczom wiele dodatkowych atrak-
cji, takich jak wystawa motocykli Indian Motorcycle czy giełda 

winyli. Powstanie również strefa Pin-Up, w której stylistki dar-
mowo będą wykonywać rockandrollowe fryzury i makijaże. 
Zachęcamy słuchaczy, by na Rawę przyszli wystylizowani, 
a dla najlepszych stylówek przygotujemy nagrody. Każdy znaj-
dzie dla siebie coś ciekawego. Na pewno Spodek będzie jak 
zwykle dobrze nagłośniony i oświetlony. Otrzymaliśmy wiele 
sugestii, by wstęp do Spodka był wielokrotny. W tym roku 
będzie możliwość wyjścia i ponownego wejścia na festiwal 
– oczywiście z wykluczeniem osób pod wpływem, co jest za-
znaczone na bilecie. Mamy nadzieję, że tymi zmianami udo-
wodnimy, że Rawa Blues nie tylko ma się dobrze, ale też ciągle 
się rozwija. Sprawdźcie sami, zapraszamy do Spodka 7 paź-
dziernika! n JG

Więcej informacji na rawablues.com/pl.

Dla naszych czytelników mamy zabawę, w której można 
zdobyć podwójną wejściówkę na Rawę.  
Wystarczy do 4 października na adres redakcja@
katowice.eu wysłać ciekawy, krótki opis jednej z edycji 
Rawa Blues Festivalu. Wybierzemy najciekawsze. 
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WystawyWystawy
Katowice  

Miasto Ogrodów
Instytucja Kultury 

im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu

miasto-ogrodow.eu

Poznajemy ludzi z sektora  
kultury w Metropolii GZM
Razem z agencją badawczo-projektową Mobee Dick in-
tensywnie pracujemy nad planem rozwoju kulturowe-
go Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii. Zgłoś się 
do naszego badania i miej wpływ na życie kulturalne  
w Twojej okolicy! 
Ankieta: mobeedick.com/badania-i-formularz-zgloszeniowy

Program wsparcia dla NGO:  
Mikrogranty
Twoja organizacja pozarządowa szuka środków 
na realizację swojego pomysłu? W ramach programu 
Mikrogranty 2023 ogłaszamy trzeci nabór na projekty 
kulturalne realizowane w Katowicach i/lub dla kato-
wiczan. Na zgłoszenia czekamy do 25 października. 
Więcej na miasto-ogrodow.eu w zakładce „Wsparcie”.

MUSIC HUB LIVE!

Siksa
5 października, godz. 19.30 (drzwi),  
20.00 (koncert)

Occult Hand Order + Pure Bedlam
23 października, godz. 19.30 (drzwi),  
20.00 (koncert) 
Set koncertowy współorganizowany z HappyDying 
Productions.

Mares of Thrace (CAN) + 
Tarlung (AT) + Rabit Puncher 
26 października, godz. 19.30 (drzwi),  
20.00 (koncert) 
Set koncertowy współorganizowany z HappyDying 
Productions.

Piotr Mełech & Wojtek 
Kurek + Ninja Episkopat 
27 października, godz. 19.30 (drzwi),  
20.00 (koncert)
Bilety dostępne przed wejściem oraz na miasto-ogrodow.
interticket.pl. 50% zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca.

33. MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL 
MŁODYCH LAUREATÓW KONKURSÓW 

MUZYCZNYCH
8 października, godz. 18.00, KMO,  
sala koncertowa
Vocalissimo: Celine Mun – sopran, Justyna Khil – so-
pran, Adrian Janus – baryton, Orkiestra NUSO z Char-
kowa, Jurek Dybał – dyrygent.

11 października, godz. 18.00,  
Studio Koncertowe Radia Katowice
Tansman Trio: Roksana Kwaśnikowska – skrzypce, 
Agnieszka Podłucka – altówka, Zuzanna Sosnowska 
– wiolonczela. 

14 października, godz. 16.30,  
bazylika oo. Franciszkanów, Panewniki
Muzyka w Bazylice: laureaci XXI Międzynarodowe-
go Konkursu Organowego im. Petra Ebena w Opawie,  
Mariusz Kozieł – organy, Mariusz Wycisk – organy.

15 października, godz. 18.00,  
Studio Koncertowe Radia Katowice
Skrzypce – moja miłość: laureaci III Ogólnopolskiego 
Konkursu Młodego Skrzypka: Orkiestra Kameralna „Ar-

chetti”, Maciej Tomasiewicz – dyrygent, Łucja Pych – 
skrzypce, Małgorzata Błazik – skrzypce, Aleksander 
Żyła – skrzypce. 

18 października, godz. 18.00,  
Studio Koncertowe Radia Katowice
Saxofoniada: Bartłomiej Duś i jego studenci. MagDuś 
Duo: Bartłomiej Duś – saksofon altowy, Magdalena 
Duś – fortepian; kwartet saksofonowy w składzie: Mar-
cin Zdanowski, Mikołaj Matyja, Michał Dandyk, Kacper 
Sajdak; oktet saksofonowy w składzie: Bartłomiej Duś, 
Marcin Zdanowski, Szymon Lizak, Karol Całbecki, Michał 
Dandyk, Zhiyuan Wu, Mikołaj Matyja, Kacper Sajdak.

21 października, godz. 19.00, Aula Wyższego  
Śląskiego Seminarium Duchownego
Ars et Gloria: laureaci V Międzynarodowego Konkursu 
Solowej Wokalistyki Sakralnej: Aleksandra Blanik – so-
pran, Paulina Gocałek – mezzosopran, Grzegorz Ruba-
cha – baryton, Mirella Malorny-Konopka – fortepian. 
Paweł Sobierajski – baryton.

22 października, godz. 18.00, Akademia Muzyczna  
im. Karola Szymanowskiego, sala koncertowa
Konkursowe newsy: laureaci 72. Konkursu ARD Mo-
nachium 2023, Radomska Orkiestra Kameralna, Jurek 
Dybał – dyrygent. 

26 października, godz. 18.00, 
KMO, sala koncertowa
Koncert finałowy: Polska Orkiestra „Sinfonia Iuventus” 
im. Jerzego Semkowa, Łukasz Ksobiraj – dyrygent, Ma-
teusz Krzyżowski – fortepian. 
Kierownictwo artystyczne: Ewa Kafel.
Na koncert 14 października wstęp wolny. Bezpłatne  
wejściówki na pozostałe koncerty dostępne w kasie Mia 
sta Ogrodów, poniedziałek–piątek, godz. 10.00–17.00, 
tel. 32 609 03 32 / 21, rezerwacje@miasto-ogrodow.eu.

SPOTKANIA LITERACKIE I FILMOWE
Śląska Scena Literacka 
2 października, godz. 18.00, KMO – sala 211
Spotkanie z Anną Cieplak i Stanisławem Jaglarzem.
Wstęp wolny.

Kino Tańca
2 października, godz. 18.00, KMO – sala 211
Cykl filmowy programu Przestrzenie Sztuki Taniec Kato-
wice. Prowadzenie: Katarzyna Borza. Podczas spotkania 
spojrzymy na dwie, oddalone od siebie o tysiące kilometrów 
sztuki walki – brazylijską capoeirę i chińskie wu shu. 
Wstęp wolny.

WYSTAWY
Galerie KMO czynne:  
wtorek – niedziela w godz. 11.00–19.00 
Kuratorka galerii Engram, 5, Miasta Ogrodów, Pustej oraz 
kuratorka bieżących wystaw w tych galeriach: Katarzyna 
Łata.
Wstęp wolny.

Joanna Turek, Iga Łapa – 
„Autoportret… każda z tych drew-
nianych rzęs zdążyła odpaść”
Galeria Wspólna, do 28 stycznia 2024 r. 
Kuratorki: Kinga Hołda-Justycka i Grażyna Tereszkiewicz.

Galeria Wspólna, będąca kontynuacją działalności 
Galerii Pojedynczej, otwiera się nowym projektem po-
legającym na prezentacji obrazów artystów słyszących 
i Głuchych, tym samym tworząc przestrzeń wymiany 
poglądów i zaczyn nowej wspólnoty. Cykl wystaw ot-
wieramy prezentacją prac młodych artystek: Joanny 
Turek (artystka Głucha) i Igi Łapy (artystka słysząca). 

Konrad Pollesch – „Panna”
Wernisaż: 20 września, godz. 18.00,  
Galeria Engram, do 15 października
Wystawa aktu kobiecego w szlachetnej technice 
XIX-wiecznej fotografii brąz Vandyke. 

Nika Porc – „Wesołyje kartinki  
(Wesołe obrazki)”
Wernisaż: 19 października, godz. 18.00, 
Galeria Engram, do 3 grudnia 

Cykl prac malarskich, dla których jako materiał  
wyjściowy posłużyły znalezione w mediach fotografie 
z pierwszych 150 dni wojny na Ukrainie. 

Grupa Malarska Zawodzie 
– wystawa zbiorowa
Galeria Teatru Korez, do 29 października 

Wystawa fotografii otworkowej  
Ogólnopolskiego Festiwalu 
Fotografii Otworkowej OFFO
Galeria 5, do 8 lutego 2024 r.
Wystawa prezentuje prace Kamila Budzyńskiego, Ryszarda 
Cabały, Yauheniego Hlushana i Magdaleny Nowak.

Zbigniew Podsiadło – 
„Szukanie światła”
Galeria Miasta Ogrodów, do 12 listopada
Wystawa z okazji 50-lecia pracy twórczej.

Inez Baturo – „Autoportret 
naturalnie”
Galeria Pusta, do 22 października 

Wspólnotowe metafory
Galeria Ściana Sztuki Dziecka,  
do 22 października 

EDUKACJA I ROZWÓJ (DOROŚLI)

Ognisko Muzyki Tradycyjnej 
w Katowicach
Warsztaty instrumentalne oraz tradycyjnych śląskich 
tańców prowadzone przez Kapelę Fedaków.
Warsztat taneczny: 21 października, godz. 10.00 
(początkujący), godz. 12.00 (tańczący), KMO – sala 
211 / prowadzenie: Iga Fedak.
Warsztat instrumentalny: każdy poniedziałek, godz. 
18.30, KMO, sala 105. 
Bilety dostępne na miasto-ogrodow.interticket.pl.

Przestrzenie Sztuki 
Taniec Katowice 
Regularne, biletowane warsztaty w sali 211 KMO
Więcej lat to więcej życia! – 4, 11, 18, 25 października, 
godz. 11.00.
Taniec współczesny dla dorosłych – 4, 11, 18, 25 października,  
godz. 18.00.
Taniec tradycyjny – 6, 13, 20, 27 października, godz. 
18.00.
Tany dla dziecka, taty i mamy – 1, 8, 15, 22, 29 października, 
godz. 16.00.
Kontakt improwizacja – 4, 11, 18, 25 października, 
godz. 19.30.
Warsztat Odpuść – 3, 10, 17, 24, 31 października, godz. 
18.00.
Potańcówka – 6 października, godz. 20.00, Strefa Cen-
tralna. 
Bilety: 10 zł – spotkanie (50% zniżki z Katowicką Kartą 
Mieszkańca), dostępne na miasto-ogrodow.interticket.pl.

AKADEMIA DOŚWIADCZENIA

Jogilates dla seniorów
4, 11, 18, 25 października, godz. 16.30, sala 105

Warsztaty zdrowotne  
w teorii i praktyce
5 października, godz. 16.00, sala 105

Warsztaty florystyczne
17 października, godz. 16.30, sala 105
Zajęcia są bezpłatne. Liczba miejsc ograniczo-
na. Zapisy: tel. 798 541 190, dominika.lange@ 
miasto-ogrodow.eu.

SPACERY

Szwendania okoliczne
7 i 28 października 
Udział bezpłatny.  
Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

WSPÓŁORGANIZACJA

41. Rawa Blues Festival 
7 października, hala Spodek 
Bilety na festiwal do nabycia wyłącznie w sieci Ticket- 
master. 20% zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca – 
dotyczy biletów na płytę i do strefy niebieskiej. 

Galeria Sztuki Współczesnej 
BWA 

al. Korfantego 6 
tel. 32 259 90 40

www.bwa.katowice.pl
„Kolekcja”
do 29 października 
Wystawa ze zbiorów Galerii Sztuki Współczesnej 
BWA w Katowicach.

„(nie)uporządkowany pejzaż”
do 29 października 
Wystawa w Małej Przestrzeni.

TeatryTeatry
Śląski Teatr Lalki i Aktora  

ATENEUM
ul. Świętego Jana 10

tel. 32 602 92 51, 32 253 82 22
515 903 320

slaski@ateneumteatr.pl,
ateneumteatr.pl

„Polon i Rad”
7 października, godz. 17.00 – premiera  
8, 13 października, godz. 16.00  
10, 11, 12, 13 października, godz. 9.30 
„Troja. Wojny nie będzie!” 
15 października, godz. 16.00 – premiera  
czytania performatywnego 
„Łysek z pokładu Idy” 
18, 19, 24 października, godz. 9.30  
21 października, godz. 11.30  
22 października, godz. 16.00 
„Czwórka z papieru i sznurka” 
26, 27, 31 października, godz. 9.30  
28 października, godz. 11.30  
29 października, godz. 16.00 

DYREKCJA TEATRU ZASTRZEGA SOBIE 
PRAWO ZMIAN W REPERTUARZE

Teatr Korez
pl. Sejmu Śląskiego 2 

tel. 32 785 70 15
teatrkorez.pl

Gość – „Beboki”
1 października, godz. 12.00
Teatr Trip (w ramach Przystanku Śląsk)

T. Jachimek – „Wiwisexia”
1 października, godz. 16.00 i 19.00
27 października, godz. 19.00

A. Lysko – „Mianujom mie Hanka”
6 października, godz. 19.00 
22 października, godz. 18.00

Z. Rokita – „Weltmajstry” 
7 października, godz.15.00  
(w ramach Przystanku Śląsk) 
8 października, godz.16.30 i 19.00

Gość – „COOLturalne spotkanie”
10 października, godz. 19.00
Krzysztof Daukszewicz, prowadzenie: Jacek Łapot.
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D. Fo – „Kto nie ma, nie płaci”
13 października, godz. 19.00

A. Shaffer – „Pojedynek”
14 października, godz. 19.00

„Cholonek” wg Janoscha
15 października, godz. 18.00

T. Jachimek –  
„Kolega Mela Gibsona”
21 października, godz. 19.00

L. Baffie – „Nerwica natręctw”
25 października, godz. 19.00 
26 października, godz. 19.00

L. Dreszer – „Miss Końca Świata”
28 października, godz. 19.00 –  
pożegnanie z tytułem

F. Apke – „Tigergirls”
29 października, godz. 16.00 i 19.00

KinoKino
Kino Kosmos

ul. Sokolska 66
rezerwacja biletów: tel. 32 258 05 08

kasa@kosmos.katowice.pl 
kosmos.katowice.pl

2023. ROK Z KINEM SCI-FI 

„Krakatit”  
reż. Otakar Vávra, Czechosłowacja, 1948
12 października, godz. 18.30
Ekranizacja powieści Karela Čapka. Fabuła opowiada 
o naukowcu, który odkrywa nową substancję wybu-
chową. Formuła chemiczna wpada jednak w ręce 
niepowołanych osób. Film prezentujemy w roku 85. 
rocznicy śmierci niedocenianego czeskiego geniusza 
Karela Čapka oraz niemal dokładnie w 100. rocznicę 
powstania powieści „Krakatit”. Przed seansem 
prelekcja bohemisty.
Bilety: 18 zł (normalny), 14 zł (ulgowy).

100 LAT WARNER BROS. 

„Duch” („Poltergeist”)  
reż. Tobe Hopper, USA, 1982
31 października, godz. 18.30 
Zapraszamy na Halloween z klasyką kina! Mrożący 
krew w żyłach film grozy, w którym zło z całą siłą 
wkrada się w życie zwykłych ludzi. Wyreżyserowa-
na przez Tobe’a Hoopera na podstawie scenariusza 
Stevena Spielberga historia rodziny Freelingów, która 
wprowadza się do wymarzonego domu. Na miejscu 
bardzo szybko zaczynają dziać się dziwne rzeczy. 
Zdezorientowani Freelingowie wzywają na pomoc 
parapsychologów, którzy dokonują szokującego 
odkrycia…
Bilety: 18 zł (normalny), 14 zł (ulgowy).

Kino Rialto
ul. św. Jana 24

rezerwacja biletów: 32 251 04 31
rezerwacja@rialto.katowice.pl

rialto.katowice.pl

KONCERTY

Daria ze Śląska
7 października, godz. 20.30 

Kasia Osterczy Trio
27 października, godz. 20.00 
Jazzowe interpretacje wybranych wierszy Wisławy 
Szymborskiej Kasia Osterczy zaśpiewa w języku an-
gielskim w przekładzie Stanisława Barańczaka i Clare 
Cavanagh. Dla lepszego odbioru wyświetlimy na ekra-
nie wiersze w języku polskim.

Mitch & Mitch
28 października, godz. 19.00 

IMPREZY FILMOWE – 

RIALTO DOCUMENTALNIE 

„Moja muzyka, moja wolność. 
Józef Skrzek” – premiera filmu
12 października, godz. 18.00 
Przed projekcją filmu odbędzie się spotkanie z Józe-
fem Skrzekiem. Rozmowę poprowadzi Piotr Metz.

„Chłopi” 
26 października, godz. 19.00
Pokaz filmu i spotkanie z twórcami: DK Welchman 
i Hugh Welchmanem.

BibliotekiBiblioteki
Biblioteka Śląska  

(budynek główny) 
pl. Rady Europy 1

info@bs.katowice.pl 
tel. 32 20 83 740

facebook.com/BibliotekaSlaskaKatowice
bs.katowice.pl

XLIII Ogólnopolskie Spotkanie 
Zespołu ds. Bibliografii 
Regionalnej ZG SBP pod hasłem 
„Bibliografia regionalna – między 
przeszłością a przyszłością”
5–6 października, sala Parnassos
Akademia Ekumeniczna – 
spotkanie z cyklu  
„Iskra Boga w sztuce”
19 października, godz. 17.00, sala Parnassos
Gościem cyklu będzie dr hab. Zbigniew Kadłubek 
prof. UŚ, który wygłosi prelekcję „Literatura a Bóg, 
przypadek Friedricha Hölderlina”.

VII Colloquium.  
Przyszłość śląskich miast
18 października, godz. 9.00, sala Parnassos
Tegoroczne Colloquium nosi tytuł „Miasto nowej  
generacji – miasto nowych pokoleń”. 

Biblioteka Śląska  
Dom Oświatowy, ul. Francuska 12

Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl  
lub tel. 32 255 43 21.

Wystawa Sybilli Skałuby 
„Bio-bariogeneza”
Finisaż: 13 października, godz. 17.00,  
Galeria Intymna
Rok z ciotką Nyszką
20 października, godz. 10.00
Zapraszamy na warsztaty (całoroczne) dla dzieci, 
które poprowadzi autorka książki „Ciotka Nyszka 
i spółka” – Małgorzata Pietrzak.

Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej  
ul. Ligonia 7

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI 
ŚLĄSKIEJ 

Cykl zajęć dla seniorów
6 października, godz. 9.00 – „Zgrajmy się!” – spotkanie 
edukacyjno-integracyjne z grami planszowymi.

10 października, godz. 10.00 – warsztaty artystyczne 
„Chrobotkowe obrazy”.
20 października, godz. 9.00 – „Zgrajmy się!” – spot-
kanie edukacyjno-integracyjne z grami planszowymi.

24 października, godz. 10.00 – warsztaty artystyczne 
– ceramika.
Zapisy pod nr. tel. 32 251 42 21 wew. 233, 234.

Pedagogiczna Biblioteka 
Wojewódzka 

im. Józefa Lompy  
w Katowicach

ul. ks. kard. Wyszyńskiego 7
tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84

e-mail: biblioteka@pbw.katowice.pl
www.pbw.katowice.pl

Tajniki grafiki
11 października, godz. 13.00, MS Teams
Kolejne webinarium o tworzeniu bezpłatnych mate-
riałów reklamowych w programie Canva. 
Formularz rejestracyjny: tiny.pl/cdvm6.

Przygoda w krainie książek
19 października, godz. 10.00, aula RODN „WOM” 
Konferencja inaugurująca VII Ogólnopolski Konkurs 
„Wielka Liga Czytelników”.

SZTUKOWANIE.  
Zamach na sztukę. Pablo Picasso
23 października, godz. 10.00, Teatr Śląski,  
Duża Scena
Bez podróży zaglądamy do największych muzeów świata 
i opowiadamy o życiu niezwykłych artystów i artystek.
Wstęp: 5 zł.

VII Ogólnopolski Konkurs 
„Wielka Liga Czytelników”
Od 23 października do 30 listopada – 
przyjmowanie zgłoszeń do konkursu.
Konkurs dla uczniów klas I–VIII szkół podstawowych.

ChatGPT – jak z niego korzystać?
31 października, godz. 13.30, MS Teams
Formularz rejestracyjny: tiny.pl/cd6l3.

Miejska  
Biblioteka Publiczna 

ul. Kossutha 11  
tel. 32 254 60 98

e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl
mbp.katowice.pl

Wyryte z życiorysu
2 października, godz. 17.00, Filia nr 14,  
ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia
Wernisaż wystawy linorytów Jerzego Granowskiego. 
Wystawa czynna do końca października br.

Spotkanie autorskie 
z Jakubem Ćwiekiem
2 października, godz. 17.00, Filia nr 30,  
ul. Rybnicka 11, Śródmieście
Spotkanie autorskie promujące najnowszą powieść 
Jakuba Ćwieka „Święty z Centralnego”.

Górny Śląsk to wielka rzecz
4 października, godz. 17.00, Filia nr 11,  
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka
Spotkanie z dr. hab. Grzegorzem Bębnikiem, dr. Se-
bastianem Rosenbaumem i dr. Mirosławem Węckim, 
autorami książki „Wojciech Korfanty 1873–1939”.

Spotkanie autorskie z Martą Obuch
5 października, godz. 17.00, Filia nr 12,  
ul. Witosa 18b, os. Witosa
Spotkanie autorskie z autorką komedii kryminalnych.

Spotkanie autorskie 
z Maciejem Siembiedą
6 października, godz. 17.00, Filia nr 14,  
ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia
Spotkanie autorskie z autorem powieści kryminalnych.

Wojciech Korfanty – 
dyktator powstania
7 października, godz. 11.00
Spacer historyczny pod przewodnictwem regionalisty  
Michała Dzióbka ze Śląskiego Centrum Wolności 
i Solidarności w Katowicach.

Spacer historyczny śladami 
powstań śląskich
8 października, godz. 11.00
Spacer pod przewodnictwem Piotra Fuglewicza.

„Wielka wyprawa  
Pana Maluśkiewicza”
10 października, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice
Spektakl lalkowy dla dzieci oparty na wierszach  
Juliana Tuwima i Jana Brzechwy, w wykonaniu  
artystów z grupy teatralnej O! Teatr. Sztuka dla małych.

Polska z pomysłem.  
Wioski i sielskie zakątki
11 października, godz. 17.00, Filia nr 10,  
ul. Radockiego 70a, Piotrowice
Spotkanie z podróżnikami i autorami przewodników 
Beatą i Pawłem Pomykalskimi.

Spotkanie autorskie 
z Alkiem Rogozińskim
12 października, godz. 17.00, Filia nr 28,  
ul. Uniczowska 36, Podlesie
Spotkanie autorskie z autorem komedii kryminalnych.

Bebok w Bibliotece
18 października, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice
Spotkanie autorskie z Grzegorzem Chudym, promujące 
książkę „Bebok w wielkim mieście”. Spotkanie otwiera-
jące wystawę akwareli artysty, czynną do 10 listopada br.

Spotkanie autorskie 
z Magdaleną Walą
18 października, godz. 17.00, Filia nr 25,  
ul. Bolesława Chrobrego 2, os. Tysiąclecia
Spotkanie autorskie z Magdaleną Walą promujące jej 
najnowszą powieść „Nowy świt”.

Islandia. Tam, gdzie elfy 
mówią dobranoc
20 października, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice
Spotkanie autorskie z Pauliną Tondos.

Magia historii w skali 1/6
26 października, godz. 17.00, Filia nr 12,  
ul. Witosa 18b, os. Witosa
Spotkanie z Fryderykiem Różańskim, pasjonatem his-
torii i twórcą figurek.

„Seksmisja” i inne moje misje
27 października, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice
Spotkanie z Olgierdem Łukaszewiczem, legendarnym 
aktorem filmowym i teatralnym.

MDKMDK
MDK „Ligota”
ul. Franciszkańska 33

tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl

mdkligota.pl

KLUB DYSKUSYJNY 

Alchemia, czyli z sobą o sobie 
2 października, godz. 18.00
Spotkanie z Maciejem Paździorem z okazji 30-lecia 
pracy w MDK „Ligota” i wernisaż wystawy. Gościem 
będzie Maciej Paździor – artysta, malarz, poeta. 
Wstęp wolny.
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PORA DLA SENIORA 

Papierowa wiklina
4 października, godz. 12.00–14.00
Warsztaty rękodzielnicze, podczas których zajmiemy 
się wyplataniem koszyczków z papierowej wikliny!

Jesienne bukiety
11 października, godz. 12.00–14.00
Zapraszamy na warsztaty plastyczno-rękodzielnicze. 
Tym razem stworzymy piękne jesienne bukiety!

Śpiewaj razem z nami
11 października, godz. 13.00 
Spotkanie śpiewacze dla seniorów. 

SMARTFON OD A DO Z EKSPERT 

Przydatne funkcje smartfona
12 października, godz. 9.00–11.00 
Na pierwszych zajęciach nauczymy się robić zdjęcia i je 
edytować, tak samo z filmem – nakręcimy krótki filmik 
i dokonamy jego montażu. 

KLUB DYSKUSYJNY 

Kolej w Ligocie
16 października, godz. 18.00
Zapraszamy na spotkanie z Mirosławem Witaszkiem 
i Stanisławem Witaszkiem.

PORA DLA SENIORA 

Poczuj się jak biznesmen
18 października, godz. 12.00–14.00
Na chwilę zmienimy się w biznesmenów za sprawą 
gry Monopoly. Będziemy budować hotele, sprzedawać 
nieruchomości i świetnie się bawić! 

KROCIE NA LIGOCIE 

Poznajmy się – kultura arabska
21 października, godz. 16.00 
Odbędzie się prelekcja podróżnicza, porozmawiamy 
z zaproszonymi gośćmi. Będą również: koncert, warsz-
taty kaligrafii arabskiej, malowanie henną i inne atrakcje. 

PORA DLA SENIORA 

Piosenka przypomni ci. 
Śpiewamy dawne szlagiery | 
Było, minęło? Wspominamy 
dawną Ligotę i Panewniki 
25 października, godz. 12.00–14.00
Od godz. 12.00 będziemy śpiewać, a od godz. 13.00 
– wspominać. 

Noc Domów Kultury
27 października
Szczegóły na mdkligota.pl.

Koncert w ramach projektu 
„Pozytywny wiatr”
29 października, godz. 17.00
Koncert zrealizowany w ramach projektu Europej- 
skiego Korpusu Solidarności Erasmus+. Wystąpią 
uczestniczy zajęć warsztatowych i wykładowcy 
z muzyką kameralną, okołojazzową. 

MDK „Południe”
ul. Boya-Żeleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com

mdkpoludnie.com
Herbaciarka dla konesera
4 października, godz. 17.00
Warsztaty decoupage’u w nowo uruchomionej pra-
cowni. Na pierwszym spotkaniu wykonamy pudełka 
na ziołowe mieszanki herbat. 

Bliżej natury – warsztaty
5, 12 i 26 października, godz. 17.00
W programie: 
5 października – warsztaty kosmetyczne, na których 
przygotujemy peeling i masło do ciała;
12 października – receptury na ekologiczne kosmety-
ki, krem do rąk i balsam do ust – świetny na jesienne 
szarugi; 
26 października – warsztaty rękodzieła, które zainspiru-
ją nas do tworzenia wianków z naturalnych materiałów. 
Obowiązują zapisy SMS (tel. 732 579 968).

Pracownia rękodzieła
od 11 października, godz. 17.00
W programie: warsztaty decoupage’u – pudełko na 
biżuterię (11 października). 

„Panta rhei – wszystko płynie”
19 października, godz. 18.00 
Zapraszamy na otwarcie wystawy akwarel Krystyny 
Nowak.

Wakacyjny spacer muzyczny – cz. II
26 października, godz. 18.00 
Muzyka i smaki południowej Europy w muzycznej 
opowieści Jarosława Adamusa. Recital skrzypcowy. 

Disco Senior w Noc MDK-ów
27 października, godz. 17.00 
Wyjątkowe spotkanie przy muzyce tanecznej we 
wspomnieniowym entourage’u sprzed lat. Spotkanie 
poprowadzi DJ Marssell. Będzie również akcent kuli-
narny. 
Koszt: 40 zł za osobę z Kartą Mieszkańca Katowic. 
Zapisy SMS (tel. 732 579 968). 

Piotrowice, ul. Jankego 136, tel. 32 205 92 81

„Moja dzielnica w obiektywie” 
– konkurs fotograficzny
Nadsyłanie prac: 1–31 października
Rada Dzielnicy nr 19 oraz MDK „Południe” zaprasza-
ją do wzięcia udziału w amatorskim konkursie fo-
tograficznym. Zadaniem jest zachęcenie fotografów 
amatorów w wieku od 15 do 105+ do stworzenia 
ciekawych fotografii ukazujących charakter i wy-
jątkowość dzielnic Piotrowice i Ochojec. Regulamin 
konkursu dostępny na mdkpoludnie.com.

Dyniowe inspiracje – cz. II
3 października, godz. 10.00
Warsztaty szycia i rękodzieła artystycznego, podczas 
których wykonamy wianki tekstylne. 
Zajęcia organizowane w ramach inicjatywy lokalnej miasta  
Katowice. Obowiązują zapisy.

Apteczka ziołowa – cz. IV
10 października, godz. 10.00
Wykonamy oksymel – produkt leczniczy inspirowany 
starożytną recepturą „ognistego cydru” – do wsparcia 
w walce z przeziębieniem. Zaprasza Klub Aktywnego 
Seniora „Każdy Może”. 
Obowiązują zapisy.

Argentyna
17 października, godz. 10.00
O tangu argentyńskim, Patagonii i Ziemi Ognistej, 
o Buenos Aires, wodospadach Iguaçu i wielu innych 
atrakcjach Argentyny opowie Stefan Gierlotka. 
Zaprasza Klub Aktywnego Seniora. 

Spotkanie medyczne
21 października, godz. 11.00
Spotkanie z wybitnymi chirurgami przewodu pokar-
mowego: prof. Pawłem Lampe oraz prof. Katarzyną 
Kuśnierz. W części artystycznej wystąpi doktor 
muzykologii Luiza Barańska. 

Scrapbooking
24 października, godz. 10.00
Warsztaty scrapbookingu ekologicznego, podczas 
których wykonamy przestrzenną kartkę urodzinową. 

Noc w Pracowni Ceramiki nr 5
27 października, godz. 18.00

Warsztaty ceramiczne, podczas których zapoznamy 
się z możliwościami dekorowania surowej gliny za 
pomocą technik drukarskich. Dowiemy się, jak stoso-
wać gotowe kalkomanie ceramiczne.

Ekologiczne stroiki  
na Wszystkich Świętych
31 października, godz. 10.00
W tym roku dowiemy się, jak stworzyć stroiki w 100% 
biodegradowalne. 

Murcki, ul. Kołodzieja 42, tel. 32 353 68 16

Wiszące ogrody – warsztaty
4 października, godz. 10.00
Warsztaty florystyczne, na których stworzymy efek-
towne ziołowe kule, pachnące i dekoracyjne. 

Listopadowe stroiki – warsztaty
25 października, godz. 10.00
Koniec października czaruje nas całą paletą og-
nistych barw roślin. Jest z czego wybierać, komponu-
jąc bukiety, stroiki i wieńce. 

Zarzecze, ul. Stellera 4, tel. 32 202 97 67

Les des Moiselles dla seniorów
1 października, godz. 17.00
Weekend seniora z kulturą. Występ chóru Les des 
Moiselles oraz poczęstunek. 

Zielone Zarzecze – 
warsztaty ekologiczne
wtorki, godz. 17.00
W programie: 
3 października – Światowy Dzień Zwierząt – ekozwie- 
rzątko z materiałów z recyklingu; 
10 października – Ekologiczne drzewko szczęścia; 
24 października – Czarny kot w magicznym wydaniu; 
31 października – Straszki i beboki w dziecięcej 
odsłonie. 

Wesołe Zarzecze – 
warsztaty rękodzieła
5 i 19 października, godz. 17.00
W programie: 
5 października – Kolorowe liście – jesienna ozdoba 
wisząca; 
19 października – Dyniowe szaleństwo – ekologicznie 
i pomarańczowo. 

Bo w Zarzeczu fajnie jest!
6 i 20 października, godz. 17.00
W programie pokazy baniek mydlanych oraz warsz-
taty rękodzieła dla całej rodziny.

Gra plenerowa
7 października, godz. 10.00
Zabawa w poszukiwanie tajemniczych miejsc i obiek-
tów w Zarzeczu.

Akademia Małego Naukowca
12 i 26 października, godz. 17.00
Warsztaty dla dzieci, które kochają zadawać pytanie, 
zdobywać wiedzę, a przy tym dobrze się bawić.

Jak zwierzęta przygotowują 
się do zimy?
27 października, godz. 17.00
Warsztaty rodzinne, podczas których dowiemy się 
o sposobach zwierząt na wygodne i ciepłe przezi-
mowanie. Odwiedzą nas też futrzaści przyjaciele.

Podlesie, ul. Sołtysia 25, tel. 32 201 50 10

Warsztaty rękodzieła
4 i 11 października, godz. 17.00
W programie: 
4 października – Jesienne stroiki z naturalnych darów 
jesieni; 
11 października – Światowy Dzień Drzewa – las w ramce.

Ekologiczne Podlesie – warsztaty
piątki, godz. 17.00

W programie: 

6 października – Ekojeżyk w jesiennym wydaniu; 
13 października – Strach na Lachy – ekologiczny 
strach na wróble; 
20 października – Dzień Krajobrazu w ekoodsłonie; 
27 października – Noc MDK – księżyc i gwiazdy  
w dziecięcej wyobraźni. 

10 lat Miłośników Godki
8 października, godz. 16.30
Wydarzenia z okazji 10-lecia Koła Miłośników Godki 
i Pieśni Śląskiej. Gościem specjalnym będzie Grze-
gorz Poloczek – aktor i satyryk. 

Akademia Małego Naukowca
11 i 18 października, godz. 17.00
Warsztaty dla dzieci, które kochają zadawać pytania, 
zdobywać wiedzę, a przy tym dobrze się bawić. 

W programie: 
11 października – Prąd bez prądu, a to dziwy; 
18 października – Elektryka dla smyka.

Ptasia stołówka
18 października, godz. 17.00
Jak mądrze pomagać ptakom? Zapraszamy na 
wykład Marty Dudy, ornitologa ze Śląskiego Ogrodu 
Botanicznego. 

Jeż – fajny zwierz
25 października, godz. 17.00
Warsztaty rękodzieła. Stworzymy osikowego jeżyka. 
Warsztaty prowadzone przez instruktorów Osikowej 
Doliny, na których wykorzystamy naturalne materiały 
z drewna osikowego. Poznamy też wiele ciekawostek 
przyrodniczych. 

MDK  
„Szopienice-Giszowiec”

ul. gen. Hallera 28  
tel. 32 256 84 53
mdk.katowice.pl

„Jestem drzewem” 
6–5 października 
wernisaż – 6 października, godz. 18.00
Wystawa fotografii Grupy „Fotografy”. 

Jesienne drzewa
9 i 17 października, godz. 10.00
Kreatywne warsztaty dla dzieci.

Katowicka Noc MDK-ów  
27 października
18.00–21.00 – zajęcia w pracowni ceramiki. Koszt: 
25 zł. Liczba miejsc ograniczona. Decyduje kolejność 
zgłoszeń.
18.00–20.00 – zajęcia otwarte Klubu Szachowego 
„Hetman” Seniorzy.
18.00–21.00 – zajęcia otwarte Grupy Tanecznej Break 
Dance.
18.00–20.00 – Galeria Antrakt – pokaz Górnośląskiej Grupy 
Modelarskiej – makieta modułowa „Kolej w miniaturze”.

MDK „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 1 
Katowice, ul. Obrońców Westerplatte 10,  

tel./faks 32 256 99 77

MDKowa jungla
październik 2023, godz. 10.00–15.00
Wymienialnik roślin w Szopienicach.

Wystawa „Zapomniane bohaterki. 
Lekarki w służbie medycznej 
w powstaniach śląskich”
do 13 października
Wstęp wolny.

„Zapomniane bohaterki 
powstań śląskich”
4 października, godz. 15.00
Projekcja multimedialna oraz spotkanie z Aliną Bednarz.
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KLUB SENIORA W SZOPIENICACH

Bezpieczny senior 
11 października, godz. 15.00
Warsztaty z wyobraźni 
13 października, godz. 10.00
Kreatywne zajęcia plastyczne dla dzieci.

Katowicka Noc MDK-ów
29 październka, godz. 17.00
Wieczór finałowy XXX Ogólnopolskiego Konkursu 
Plastycznego dla Twórców Nieprofesjonalnych im. 
Pawła Wróbla w Katowicach-Szopienicach – ogłosze-
nie wyników konkursu.

MDK „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 2 
Katowice, pl. Pod Lipami 1, 3–3a, 10,  

tel./faks 32 206 46 42

„Detale, drobiazgi, latarnie” 
3–30 października  
wernisaż – 10 października, godz. 18.00
Wystawa malarstwa Karoliny Pawlety-Południak, 
członkini Grupy Janowskiej.

Szkółka śląskiej kultury 
4 października, godz. 8.30, 9.25, 10.20, 11.15, 12.10 
Senior ma głos 
5, 12, 19, 26 października, godz. 10.00 
Pora na giszowieckiego seniora 
5, 12 października, godz. 12.00 
„Ruchome piaski” 
8 października, godz. 17.00
Spotkanie autorskie z Lucyną Leśniowską i promocja jej 
najnowszej książki. 

W pracowni Pana Gawlika
9–30 października 
Warsztaty plastyczne dla dzieci, młodzieży i dorosłych.  

Akademia Małego Naukowca
9 października, godz. 8.30, 9.30, 10.30
Dzień sportu z Naprzodem Janów
11 października, godz. 9.30 i 11.00 
Zajęcia sportowe dla dzieci. 

Giszowiecki Dzień Seniora
13 października, godz. 16.00
Zabawa taneczna skierowana do seniorów z klubów 
seniora działających przy MDK. 

Integrujemy seniorów
18 października, godz. 17.00
Kartki okolicznościowe wykonane techniką scrap-
bookingu – warsztaty dla seniorów.

„Zło konieczne”
20 i 21 października, godz. 19.00 
Stand-up – Adam Van Bendler w najnowszym pro-
gramie „Zło konieczne”. 

Gryfny pokaz 
23 października, godz. 10.00 
Laboratorium tajemnic prosto z kopalni. Warsztaty 
dla dzieci. 

Jak wygląda praca górnika? Czy jest łatwa i bezpiecz 
na? Co nazywamy śląskim złotem, gdzie je można 
znaleźć i do czego wykorzystać? Przed czym uchroni 
nas znajomość legendy o Skarbniku? Gryfny pokaz 
pozwoli nam znaleźć odpowiedzi na te pytania! 

Mała Akademia Jazzu
24 października, godz. 10.00 
Cykl koncertów edukacyjnych dla dzieci. 

Pora na giszowieckiego seniora
25 października, godz. 17.00 
Zakończenie spotkań z seniorami – zabawa taneczna.

Katowicka Noc MDK-ów
27 października, godz. 18.00
Wejdźcie w bajkowo-straszkowy świat, pełen tańca 
i animacji.

MDK  
„Bogucice–Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
ul. Marcinkowskiego 13

tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@

mdkbogucice-zawodzie.pl
Żywa Biblioteka
5 października, godz. 9.00
Wydarzenie realizowane we współpracy ze Stowarzysze-
niem „Nasze Osiedle Ścigały”. 

Noc Domów Kultury
27 października, godz. 18.00

Dział „Zawodzie”

Fantasmagoria 
2 października, godz. 18.00
Wernisaż wystawy.

„Lochy, drachy i beboki” – 
RPG na Zawodziu #5
22 października, godz. 13.00

„Damy i huzary” 
22 października, godz. 18.00
Spektakl z cyklu „Niedziela w Teatrze”.

Dancing Zawodziański
27 października, godz. 17.00
Dzień strachów w szkole 
magii i czarodziejów 
31 października, godz. 17.00

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka
Instagram #mdkkoszutka

#KATOkultura

Kobiety – kompozytorki 
dzieł kameralnych
8 października, godz. 17.00
Koncert. W programie: Germaine Tailleferre – Trio na 
fortepian, skrzypce i wiolonczelę; Amy Beach – Kwin-
tet fortepianowy fis-moll op. 67.

SALON ARTYSTYCZNY

„Nie kocham teatru…” 
9 października, godz. 17.00
Spotkanie autorskie wokół książki „Nie kocham teatru.  
Znany aktor Zbigniew Stryj w rozmowie z Hanną 
Grabowską-Macioszek”.

„Tararysiapaty, czyli jak ryś 
Ryś wpadł w tarapaty”
10 października, godz. 10.00
Spektakl teatralny dla dzieci w wykonaniu grupy O! Teatr.

Śląska Bajarka
16 października, godz. 9.00 i 11.00
Warsztaty dla dzieci.

Leonard Cohen 
w zwierzeniach intymnych
22 października, godz. 17.00
Spektakl poetycko-muzyczny.

KLUB PODRÓŻNIKA

„Mongolia i Bajkał  
zza szyb automobilu”
23 października, 17.00
Spotkanie z Przemysławem Józefackim,  podróżni-
kiem, który sam siebie określa jako „wagabunda 
bezdroży”, prowadzi Gabriela Łęcka.

Koncert finałowy „Rodzinne 
śpiewanie na Tysiącleciu”
26 października, godz. 18.00

Katowicka Noc MDK-ów
27 października, godz. 18.00

Miejski Dom Kultury „Koszutka” filia „Dąb”  
ul. Krzyżowa 1, tel. 608 549 089

OTWARTA GALERIA ZA SZYBĄ

Światło, muzyka, akcja
6 października, godz. 18.00 
Wernisaż i wystawa zdjęć koncertowych autorstwa 
Sławomira Dudy, 
Wystawa od 6 do 31 października. 

Tyle słońca
7 października, godz. 18.00 
Koncert z utworami Anny Jantar w wykonaniu Joanny 
Smajdor.

Barwy Meksyku
11 października 
„Hijos del Sol” – warsztaty twórcze dla dzieci na pod-
stawie bajek indiańskich – godz. 8.00, 9.30, 11.00,  

Spotkanie z Iwoną Żelazowską, która opowie 
o Meksyku, Gwatemali i Kostaryce, oraz Viva Mexico! 
– muzyczna podróż po Meksyku w wykonaniu: Julieta 
Gonzalez-Springer – sopran, Barbara Hawling – forte-
pian – godz. 17.00. 

„Detektyw Kot”
19 października, godz. 9.00 i 10.30
Spektakl dla dzieci przedszkolnych w wykonaniu 
Teatru Kultureska z Krakowa.

III Turniej Darta 
o Puchar Rady Dzielnicy nr 
11 Wełnowiec-Józefowiec
20 października, godz. 16.30
Koncert zespołu ProWokalni 
z gościnnym udziałem 
Danuty Rajchel 
21 października, godz. 17.00
W programie znane przeboje muzyki rozrywkowej. 

„Gdzie Ci będzie tak 
dobrze jak tutaj”
25 października, godz. 9.00 
Spektakl teatralny dla młodzieży w wykonaniu Teatru Trip. 

Katowicka Noc MDK-ów
27 października, godz. 18.00
GigaChińczyk – rodzinne rozgrywki przy herbacie. 
Wydarzenie dla rodzin z dziećmi. 

MuzeaMuzea
Muzeum Historii Katowic

Budynek główny
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
e-mail mhk@mhk.katowice.pl

mhk.katowice.pl

WYSTAWY
Wystawy stałe: Z dziejów Katowic; W kamienicy 
mieszczańskiej. Codzienność i odświętność.
Wystawa czasowa: Rafał Olbiński „Warszawa – Martyni-
ka”, czynna do 12 listopada.

WYDARZENIA

Czwartkowe wykłady dla seniorów:
12 października, godz. 16.00 – wykład Natalii Kruszyny 
„Pałam chęcią rysowania Jej Asymetrji – Witkacy i jego 
modelka”;

26 października, godz. 16.00 – wykład Jarosława Ba-
buchowskiego „Początki i rozwój katowickiego węzła 
kolejowego w latach 1846–1914 w świetle industriali- 
zacji na Górnym Śląsku”.

DZIAŁ ETNOLOGII MIASTA 
ul. Rymarska 4, tel. 32 353 95 59

WYSTAWY 
Wystawy stałe: Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej; 
U nos w doma na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego 
mieszkania; Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i 
maglu na Nikiszowcu.

Wystawa czasowa: „Gdy w grę wchodzi SZTUKA, nam 
się UFO”, czynna od 10 października.

WYDARZENIA
28 października, godz. 12.00 – oprowadzanie kurator-
skie Magdaleny Toboły-Feliks po wystawie „Gdy w grę 
wchodzi SZTUKA, nam się UFO”.

DZIAŁ TEATRALNO-FILMOWY  
ul. Kopernika 11 

tel. 32 745 17 28, 514 499 614 

WYSTAWY
Wystawa stała: Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków. 

Wystawa czasowa: Magdalena Rajska-Armata „W stronę 
abstrakcji” – malarstwo olejne, akwarela, rysunek, grafi-
ka, czynna od 11 października.

WYDARZENIA
18 października, godz. 12.00 – „Środa dla seniora” – 
zwiedzanie wystawy stałej połączone z oglądaniem 
filmów.

12 października, godz. 18.00 – Silesia Press Cafe – 
spotkanie z redaktorem Tomaszem Borówką poprowadzi  
Maria Trepińska.

26 października, godz. 18.00 – spotkanie z cyklu „Przyja-
ciele Barbary i Stanisława” – koncert Angeliki Szepiszczak.
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Джаз-фьюжн бенд 
«Араміс» виступить 
у Катовіце! 

Запрошуємо 18 жовтня на 18.00 до євангель-
ської церкви Спасителя в Катовіце-Шопєніце 
на вул. Bednorza 20 на унікальний благодійний 
концерт музики Джаз-фьюжн! Виступатиме 
український Джаз-фьюжн бенд «АРАМІС» 
Сумської обласної філармонії. 

Араміс – відомий український джазовий ко-
лектив зі своєю історією та оригінальним сти-
лем. Майже за 30 років існування колектив 
створив низку концертних програм, до яких, 
окрім джазової класики, увійшли обробки тво-
рів різних композиторів (від Баха до П’яццо-
лли), джазові кавери на відомі пісні, а також 
авторські інструментальні композиції. 

Війна перешкодила планам музикан-
тів і гурту. На його нинішньому етапі вда-
лося зібрати оновлений склад «Араміса», який 
швидко підготував концертну програму і ви-
ступатиме, серед інших, в Шопєніце. 

Це буде благодійна акція, під час якої будуть 
зібрані кошти для підтримки постраждалих під 
час бойових дій на території Сумської області в 
Україні. Вхід вільний, ласкаво просимо! n

Дкладніше: https://szopienice.luteranie.pl/

КАТОВІЦЕ ДЛЯ УКРАЇНИ

Jazz-Fusion Band 
”

Aramis” 
wystąpi w Katowicach!
Zapraszamy 18 października o godz. 18.00 do 
ewangelickiego kościoła Zbawiciela w Katowi-
cach-Szopienicach przy ul. Bednorza 20 na wyjąt-
kowy koncert charytatywny muzyki jazz fusion! 
Wystąpi ukraiński zespół Jazz-Fusion Band „Ara-
mis” z Filharmonii Regionalnej w Sumach.
Aramis to znany zespół jazzowy z Ukrainy, po-
siadający własną historię i oryginalny styl. Przez 
prawie 30 lat swojego istnienia zespół stworzył 
szereg programów koncertowych, które obok 
klasyki jazzu obejmowały aranżacje dzieł róż-
nych kompozytorów (od Bacha po Piazzolę), 
jazzowe covery znanych piosenek, a także ory-
ginalne kompozycje instrumentalne.

Wojna pokrzyżowała plany muzyków i ze-
społu. W jej obecnej fazie udało się zgromadzić 
zaktualizowany skład „Aramisa”, który w krót-
kim czasie przygotował program koncertowy 
i wystąpi m.in. w Szopienicach. 

Będzie to wydarzenie charytatywne, pod-
czas którego będziemy zbierać fundusze w celu 
wsparcia osób poszkodowanych w działaniach 
wojennych w sumskim regionie na Ukrainie.  
Wstęp wolny, zapraszamy!n

Szczegóły: https://szopienice.luteranie.pl/

Działania integracyjne w październiku w Stowarzyszeniu 
MOST Centrum Spilno Hub w Katowicach 

Prowadzenie dalszej pomocy specjali-
stycznej dla uchodźców z Ukrainy, tj. logo-
peda, prawnik, wsparcie psychologiczne;

warsztaty malowania na płótnie dla dzieci 
w celu wzmocnienia zdolności i umiejętności 
malowania, integracji oraz poprawy kondycji 
psychospołecznej u dzieci;

warsztaty malowania długopisami 3D dla 
dzieci;

quizy dla dzieci (rozwiązywanie zagadek 
doprowadza dzieci do odnalezienia pożąda-
nych przedmiotów);

rozmówki polskie dla osób z Ukrainy, 
które chcą wzmocnić swoje umiejętności po-
sługiwania się biegle językiem polskim (raz w 
tygodniu);

warsztaty z przeprowadzania doświad-
czeń chemicznych dla dzieci;

spotkania młodzieży z grami planszo-
wymi;

joga dla kobiet w ramach Koła Kobiet „Fe-
niks”;

warsztaty dla dzieci „Rysowanie na ekolo-
gicznych torbach”;

warsztaty decoupage’u dla dzieci i doro-
słych;

zajęcia z rysowania piaskiem dla dzieci;
spotkanie ze specjalistą z zakresu wy-

jaśnienia różnic w edukacji polskiej i ukra-

ińskiej, omówienie rodzajów dyplomów  
i zasady przyjęcia na studia wyższe w Polsce;

warsztaty malowania palcami dla dzieci w 
wieku od czterech do sześciu lat;

warsztat kulinarny wzmacniający 
umiejętność przyrządzania dań ukraiń-
skich.

Stale i niezmiennie Stowarzysze-
nie MOST Centrum Spilno Hub zaprasza 
uczestników do kawiarenki integracyjnej, 
gdzie można napić się kawy lub herbaty, 
porozmawiać, wzmocnić więzi i integro-
wać się z pozostałymi uczestnikami pro-
jektu. W dniach 7, 14, 21, 28 października 
zapraszamy uczestników do wzięcia udziału 
w Szkole Komunikacji dla aktywnych spo-
łecznie mieszkańców Katowic, gdzie będzie 
można zdobyć umiejętności z zakresu ko-
munikacji potrzeb i celów, uzyskać wspar-
cie i niezbędne umiejętności w zarządzaniu 
zespołem, nauczyć się organizować ak-
cję społeczną oraz wzmocnić umiejętności 
w zakresie wystąpień publicznych.  

MOSIR w październiku oferuje dla mieszkań-
ców zajęcia FIT jest git. 
Więcej na: https://www.mosir.katowice.pl/
component/k2/fit-jest-git-zapisy-na-paz-
dziernik.

Otwarcie nowej siedziby Centrum Wsparcia 
Dziecka i Rodziny prowadzone przez I Szczep 
Harcerski im. Obrońców Katowic. 

5 października o godzinie 16.00, ul. Kotla-
rza 10a.

W programie: uroczyste otwarcie, prezen-
tacja dotychczasowej działalności centrum, 
zwiedzanie i udział w zajęciach warsztato-
wych, występ zespołu, występ drużyn. 

W październiku prócz regularnej działal-
ności centrum jednymi z większych przedsię-
wzięć organizowanych będą dwie wycieczki. 
Szczegółowa informacja: cwdir.org/.

W Centrum Wsparcia Dziecka i Rodziny 
zlokalizowanym w  Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym nr 24 w Katowicach przy ul. Sokol-
skiej 23 odbędą się szkolenia otwarte:
 10 października
Jak pracować z dzieckiem w traumie? Wspar-
cie dziecka z doświadczeniem lęku. 
 17 października
Odpowiedzialność prawna nieletnich. 
Szkolenia odbędą się od 17.00 do 18.30.

13 października o godz.  10.00  odbędzie się 
uroczyste oddanie nowej, zaadaptowanej na po-
trzeby funkcjonowania centrum przestrzeni. 

Więcej:  sp10kat.szkolnastrona.pl/p,598,cen-
trum-pomocy-dziecku-i-rodzinie.

Інтеграційні заходи у жовтні, заплановані 
через Stowarzyszenie Most в рамках проекту 
Centrum Spilno Hub Katowice

надання подальшої спеціалізованої допомоги 
для українських біженців, а саме: логопед, юрист, 
психологічна підтримка;

майстер-класи з малювання на полотні, з ме-
тою розвитку навичок та вмінь малювання, інте-
грації та психо-соціального благополуччя у дітей;

майстер-класи з малювання 3D ручкою для ді-
тей;

польські зустрічі-спілкування для людей з 
України, які хочуть покращити свої знання поль-
ської мови (раз на тиждень);

майстер-класи хімічних дослідів для дітей;
молодіжні зустрічі з настільними іграми;
йога для жінок у рамках  Кола Жінок „Фенікс”;
майстер-класи для дітей „Малювання на еко-

логічних сумках”;
майстер-класи з декупажу для дітей та дорос-

лих;
заняття з малювання піском для дітей;
зустріч з фахівцем, який пояснить відмінності 

між польською та українською освітою, також об-
говорення видів дипломів та правил вступу до ви-
щих навчальних закладів Польщі;

майстер-класи з малювання для дітей віком 
4-6 років;

кулінарний майстер-клас для закріплення 
навичок приготування українських страв;

На постійній та незмінній основі Асоціація 
MOST Центр Spilno Hub  запрошує учасни-
ків до інтеграційної кав’ярні, де можна випити 
кави або чаю, поспілкуватися, зміцнити зв’язки 
та інтегруватися з іншими учасниками проєкту. 
В днях 7, 14, 21, 28 жовтня запрошуємо учасни-
ків взяти участь в Школі Комунікації для соці-
ально активних мешканців Катовіце, де можна 
буде здобути навички зі сфери комунікації по-
треб та цілей, отримати підтримку та необхідні 
навички управління колективом, навчитися ор-
ганізовувати соціальну компанію та зміцнити 
навички публічних виступів.

MOSIR у жовтні пропонує для мешканців 
заняття FIT є git.Більше інформації на:  
www.mosir.katowice.pl/component/k2/fit-
-jest-git-zapisy-na-pazdziernik

Відкриття нового офісу Центра Підтримки 
Дітей та Сім’ї, яким керує 1-й Скаутський 
Загін ім. Захисників Катовіц. 

5 жовтня о 16:00 годині по вул. Котлажа, 10а.

У програмі: урочисте відкриття, презента-
ція поточної діяльності Центру, огляд та участь 
у майстер-класах, виступ гурту та виступи колек-
тивів. 

У жовтні, окрім регулярних заходів Центру, 
однією з найбільших організованих подій буде 2 
поїздки. Детальна інформація: https://cwdir.org/

В Центрі Підтримки Дітей та Сім’ї, який зна-
ходиться в комплексі школи та дитячого садка 
№ 24 в Катовіце по вул. Сокольській, 23 відбу-
дуться відкриті тренінги:
 10 жовтня

Як працювати з травмованою дитиною? Під-
тримка дитини з досвідом тривоги. 
 17 жовтня

Юридична відповідальність неповнолітніх. 
Тренінги відбудуться з 17.00 до 18.30

13 жовтня о 10.00 годині відбудеться 
урочисте відкриття нового приміщення, 
адаптованого для потреб функціонування про-
стору Центра.

Детальніше:  
sp10kat.szkolnastrona.pl/p,598, 
centrum-pomocy-dziecku-i-rodzinie.n
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Pobiegnij: Złota Morawa 
Piąta edycja wydarzenia pod nazwą „Złota 
Morawa” odbędzie się 14 października. Jest 
to inicjatywa, która ma na celu promocję hi-
storycznej dzielnicy Szopienice oraz pięknych 
terenów zielonych Doliny Pięciu Stawów. 
Jej organizatorem jest Stowarzyszenie 
„W Kręgu Natury”.
– Odbędzie się bieg i marsz nordic walking 
na dystansie 5 i 10 km oraz biegi dla dzieci 
na dystansie 200 i 400 m. Dzięki organizacji 
tej imprezy uczestnicy będą mieli możliwość 
zapoznania się z tym bogatym pod względem 
przyrodniczym miejscem, jakim jest Dolina 
Pięciu Stawów w Katowicach. Cieszymy się, 
że będą mogli poznać te nieodkryte dla wielu 
katowiczan miejsce – mówi Piotr Łączniak ze 
Stowarzyszenia „W Kręgu Natury”.

Organizatorzy chcą pokazać piękno ota-
czających Szopienice stawów, które są cen-
nym miejscem pod względem rekreacji 
i wypoczynku. Ponadto planują uświadomić 
mieszkańców, że zaangażowanie w działa-
nia lokalne ma sens. Projekt jest realizowany 
w ramach programu Inicjatywa Lokalna Mia-
sta Katowice na 2023 r. n RED

Szczegóły można znaleźć na Facebooku: 
facebook.com/stowarzyszeniewkregunatury/ 
lub na stronie, na której można się zapisać 
na wydarzenie: dostartu.pl/v-z-ota-mora-
wa-v8450. 
 
Lokalizacja biegu: Katowice-Szopienice,  
ul. Morawa 119a (staw Morawa). 

GKS na pełnych obrotach
Październik to czas, w którym 
rywalizować w swoich ligach 
będą już wszystkie sekcje 
sportowe GKS-u Katowice. 
Jako ostatni do gry 
wkraczają siatkarze, którzy 
po tygodniach intensywnych 
treningów i meczów 
kontrolnych zainaugurują 
sezon 2023/2024. 

Zawodnicy GKS-u Katowice rozpoczną ko-
lejną edycję rozgrywek PlusLigi domowym 
spotkaniem z Treflem Gdańsk, które odbędzie 
się w hali OS Szopienice. Drużyna pod wodzą 
trenera Grzegorza Słabego po ostatnim sezo-
nie przeszła sporo zmian personalnych, w ra-
mach których do zespołu dołączyli m.in. złoty 
medalista mistrzostw Europy i świata w kate-
goriach młodzieżowych Łukasz Kozub oraz 
reprezentant Czech Lukáš Vašina. Ponadto 
kibice siatkarskiej GieKSy będą mieli okazję 
nadal oglądać w akcji występujących w Kato-
wicach od wielu lat Jakuba Jarosza, Jakuba 
Szymańskiego czy Bartosza Mariańskiego. 

Siatkarzom pozostaje życzyć, by rozpoczęli 
rozgrywki równie imponująco jak hokeiści. 
Mistrzowie Polski od początku rozgrywek 
Tauron Hokej Ligi nadają im ton. Drużyna tre-
nera Jacka Płachty równie dobrze radzi so-
bie w „Satelicie”, jak na wyjazdach. Świetnie 
w zespół wkomponowali się nowi zawodnicy. 
W październiku drużyna rozegra aż dzie-
więć meczów ligowych. Szczególną uwagę 
zwraca jednak spotkanie zaplanowane na  
18 października. W meczu o Superpuchar Polski 
GieKSa zagra na wyjeździe z GKS-em Tychy. 

Przed rokiem katowiczanie po raz pierwszy 
w historii wywalczyli to trofeum, więc tym ra-
zem spróbują powtórzyć to osiągnięcie.

Piłkarze GKS-u Katowice kontynuują 
walkę o jak najwyższe miejsca w tabeli For-
tuna 1. Ligi. W ostatnim czasie do zespołu 
dołączył ekwadorski pomocnik Christian 
Aleman. 27-latek w przeszłości występował 
w Arce Gdynia, a teraz wykorzysta swoje 
doświadczenie z polskich boisk, by pomóc 
naszej drużynie. Za GieKSą intensywny 
wrzesień, w trakcie którego podopieczni tre-
nera Rafała Góraka rozegrali sześć meczów, 

w tym spotkanie 1/32 Fortuna Pucharu Polski 
z Górnikiem Zabrze przy Bukowej. W paź-
dzierniku czekają nas kolejne wyzwania. 
Na Stadionie Miejskim katowiczanie po-
dejmą Bruk-Bet Termalicę Nieciecza, Gór-
nika Łęczna i Polonię Warszawa.

O piłkarskie emocje przy Bukowej zadbają 
też oczywiście piłkarki. Mistrzynie Polski, 
które mają za sobą udany start sezonu ligo-
wego, rozegrają w październiku cztery ligowe 
spotkania, z czego jedno u siebie, gdy podejmą 
beniaminka rozgrywek Rekord Bielsko-Biała. 
Za drużyną trener Karoliny Koch cenne do-

świadczenia z rozgrywek Ligi Mistrzyń UEFA, 
które teraz będzie chciała przekuć w kolejne 
sukcesy w krajowych rozgrywkach. n GKS

Szczegółowe informacje o terminach meczów 
wszystkich drużyn GKS-u można znaleźć 
na www.gkskatowice.eu. 

Bilety i karnety na mecze GieKSy są dostępne 
na stronie internetowej bilety.gkskatowice.
eu oraz w stacjonarnych punktach sprzedaży 
(RCiT – Katowice, Rynek 13, i Oficjalny Sklep 
GKS-u – Katowice, Bukowa 1a).  
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